Capituleo VIII
Verbos Transitivos

8.0 Transitividad

Todas 1as oraciones que hemos visto hasta ahora son
oraciones intransitivas, que conszisten de un verbo, un predicadeo
nocminal o adjetivado, mas el suatantivo gue es el sujetc y que
genera afljos nominales Juntos al verbe ¢ al predicade. (A
menudo hay otros constituyentes adicionales también.}

20y %ixim.
Hay malz.

0y jtz'i?.
Yo tengo un perro (mi perro existe).

Avu®un 1i na e.
La casa es tuya.

Teyot ta ch'en.
Estas en 1z cueva.

Ik'a” 1li lobol e.
La fruta se pudriéb.

I7?abtej 11 Xun e.
Juan trabajé.

Hemos visto algunas oraciones con un agente explleite. (El
agente es 8l que hizo una acclbén: qui&n lo hizo? por quién se
hizo?) Perc el agente siempre se ha introducido por medio de 1la
preposicidn ta o la particula relacicnante Zo.

Ibat ta vinik 11 tzeb e.
La muchacha se fue (es decir: se casd)
a/por/con un hombre.

Vo%on ixi? 7o 1i ?unen e.
El niflo tuve miedo de/por mi.

También existen oraciones transitivas, que consisten de un verboe
transitivo, un agente (el actor), y de un paciente o complemento
(que corresponde al gque sufre una accidn, seaz persona o cosa).
El complemento esth especificado como respuesta a las preguntas:
a quién le pasé? a qué le pasd? En el tzotzil, un verbo
transitivo lleva afijos que s5e refleren al agente y al
complemento {asl como los verbos intransitivos y los predicados
intransitivoes 1levan afijos “nominales” gque se refieren
Onicamente al sujeto de una oracién).
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8.1 Imperativos de los verbos transitivos

Ya hemos visto a2lgunas oraciones imperativas con los verbos
transitivos. La forma imperativa de wun radical transitivo
ptilizas el sufijo -o. (En la notaclbn que agul desarrollamos,
se escriben los radicales transitives con guibn inicial, para
distinguirlosa de los radicales intransitivos, que se escriben
con guibn final ).

K'ele 1i na e!
Mira la casa!

=k'el "mirar”

?Ich'c lavote.
Toma tu tertillat

-ich' "tomar"

Pasc perton.
Da {literalmente: haz) perddn.

-pas “hacer, actuar”

?Ak'o perton,
Da perdbn.

-ak' "dar”

Los imperativos se pueden hacer mis urgentezs (y mas corteses)
anhadiendo la particula me que significa demostrar un deseo.

Chape me lavikatze.
Prepara tu carga (por favor}.

=chap "preparar”

Tzoye me lak'ok'e.
Enciende tu fuego (rapidamente).

-tzoy “encender”

?A%1iyo me K'op.
Eacucha bien las palabras/ la disputa.

-a”iy “"entender, escuchar, sentir®

En esas craclones imperativas, el agente (que va a hacer alguna
accibn} es la persona a quién se dirige la palabra: la segunda
persona, "tG". El complemento de la acclién del verbo es un
sustantivo. lLos wverbos imperativeos pueden combinarse con
palabras direcciconales.
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Chva®i 1i na e.
Se va a parar/ esth parada la casa,

Ta jva?an 11 na e.
Yo voy a parar la casa.

-vg? glasificador numeral:
*persona, cosa bipeda, parada”®

va?j- "eatar parado, pararse*
-va?an "parar”

Bu xu? xkoti 1i karo e?
Dénde se puede estacionar el carro?

Kotano te yo7? e.
Ponlo (estacibnale) alléa.

-kot clasificador numeral: feosa
gges&a a gatas, animal, mueble,
c.

Otra palabra
e Ehirviengg?:ya conocemos se deriva de la ralz posicional

Chlaki xa lakajve e.
Tu café esth hirviendo,.

Ml ta }lakan to yan?
Hiervo mas (café)?

De una ralz posicional de la forma CVC, se forma un verbo

intransitive de 1a forma CVCi
- gque signifiea: Test
ggsicign, forma o estado de =--", Adembs se forma un :a:Ic:?
ansitivo de 1la forma -CVCan que significa: “poner en tal

posicibn, ete.* También se forfa un
. ad jetivo de la f
CVC-V1 (con el sufije =Vl repitiendo la vocal de 1a r'aiz).m'ma

Va?alon.
Estoy parado.

Kotol 1i karo e.
El carrc esth estaclonado/ uesto e
lugar/ immbdvil. P o

Lakal xa 14 vo? e.
El agua ya estd hervida.

En cambio, ha otros clasificead
ores numeral
ﬂerivan no de las ralces posiclonales sino al revés: e:e gg?iv::
e los verbos. Por ejemplo, el elasificador -p'is “medida
copa® se deriva del radical transitivoe -ptis “medir”, '

.. palz posicional o verbal con la vocal hipotética A en
;" medial, formar radicales verbales con a y formar un
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P'iso cha?-p'is pox.
Mide (tG) dos copitas de trago!l

Javo 11 3i? et
Parte 1a lehal

Javem xa 11 si? e. Ikom ta cha?-Jov.
Ya se est® partida (la lehal; quedd en

dos partes (mitades).
Yav "partir, hendir®

-jov clasificador numeral
*mitad, parte”

'.(gl verbo av es del tipo que da un radiecal intransitivoe jav-

otre radical transitive -jav ).Es bastante comin, con una
posicidn

elasificador numeral con 2.

jAv "partir, hendir”
jay= "partirse”
-jav "partir®
jov clasificador numeral: *parte”

vA? "parado, bipedo”
va?i- *pararse”
-va?an “parar, levantar®
-vo? elasificador pumeral: *persona”

Es oportunc considerar agqul otra clase de verbos
transitivos, derivades de una raiz nominal y del sufijo -1in.
Estos radicales, que se han llamado *usitatives”, exhiben Oofra
vez la interconexidn entre el mecanismo de la posesibn
gramatical (representado por el sistema de prefijes posesivos) ¥
el sistema ergativo de indicar agente en verbos transitivos (por

pedio de prefijos ildénticos).

Ja? jktu? 1i”? e.
fsa es mi ropa.

Ku?un 11 ktu®ul 117 e.
La ropa esa es mia.

Ijk'u?in (1i k'w?ul) le? e.
Yo llevd (la ropa} esa {Literalmente:

yo tomé esa [ropa) como mi ropa ¥,
k'u?-ul “ropa’

_k'u®in "tomar posesibn {de algo)
comc ropa, tener el uso de
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Los verbes con auxiliares pueden ocurrir con cualguier
aspecto [+ tiempo: neutral, perfectivo, 1imperfective, o
estativo. El verbo auxiliar, ¥y no el verbo principal, lleva el
afijo indicador de tiempo/aspecto. Las formas son las
siguientes: X- *neutral’, c¢h=-  “imperfectivo”, —em
*estative”, P- (ntlo) "perfectivo”. -

Mi chtal ak'el k'in "ok'ocb e?
Vas a venir mattana a ver la fiesata?

Mu xa bu xtal jk'el.
Ya no vengo a verla.

Mi %ay xa yieh' ve® 1i “unen e?
Ya fue a bautizarse {literalmente:
recibir agua) el nino?

7ay- "ir y regresar” (verbo
intransitivo, y auxiliar)

Chba "ox yich' volje, pero muk' ibat.
Iba a ir a recibirle ayer, pero no fue.

Ja”? to chba yich' %ok'ob.
Hasta matana va a ir a recibirlc (es
decir: a bautlzarse}.

Kbétese que las partliculss temporales (como to, xa, ¥y
2ox%} siguen directamente al suxiliar. También pueden seguir a
la particula del aspecto imperfective, %a, como en el casc de
los verbos intransitivos. -

Ta ?ox xba jman kantela, perc ch'abal stojol.
Yo iba a ir a comprar velas, pero no tuve
el dipero (literalmente: rmo existia su
precie).

kantela "vela®
=tojol *"precio, aueldo, coste”
Los verbos intransitives bat- "ir* y “ay- "ir y regresar’
tienen las formas cortas ba y ~"a, que sSe usSan como auxiliares.

Mi ?a amaj 1i ®ixim e?
Fulste a golpear/ batir el malz?

Muk' xi?ay. 7Ali jkrem e, batem xa smaj.
No ful yo. Mi hijoc se ha ido (es decir:
ya esthd all&) a golpearlo,
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K'usi talem apas 11%e?
Qué has venido a hacer aqui?

Talem jk'an tak'in.
He venido a pedir (literalmente: querer)
dinero.

~k'an *"querer, necesitar, pedir”®

8.3 Complementos directos de los verbos transitivos

Ktusi tal spas 11 Xun e?
Qué vino a hacer Juan?

Tal smilot.
Te vine a matar.

Bu chba jmalaet?
Dénde te voy a esperar?

Chba amalaon ta be.
Vas a esperarme en el camino,

-mala "esperar”

51 el complemento directo del verbo transitivo es de la primera
¢ segunda persona, el verbo debe llevar un afijo nominativo que
corresponde al complemento. En 1& presencliaz de un verbo
auxiliar, los complementos directos siempre engendran sufijos
nominativos.

Chba 2-mil =-on.
Me va a matar.

Chba s-mil -ot.
Te va a matar,

Chba s-mil -9 (nulo).
Lc va a matar.

Chtal a-mil -on.
Me vienes a matar.

chtal a-mil -@ (nule).
Lo vienes a matar.
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?A j-mil -ot.
Te fui a matar.

74 j-mil -8 (nule).
Lo fui a matar.

3¢ puede notar que los mismos sufijos nominativos se emplean
para indicar tanto los sujetos de los verbos intransitives (o
predicados estativos} come los complementos de los verbos
transitivos, {Las lengras que marcan estas dos funcicnes del
mismo modo se llaman lenguas ergativas.}, Tambifén se puede notar
que los prefijos que marcan ¢l sujeto de un verbo transitive son
idbénticos a los prefijos posesivos; eso3 prefijos se llaman
*ergativos®. Segln una tradici&én en la gramitica mayana, los
afijos "pronominales’ de los poseedores de sustantivos y de 1los
agentes de verbos intransitives forman el tal-llamade Juego A.
Los afijos nominativos, que indican los temas de oraciones
estativas, los agentes o pacientes de verbos intransitivoes, y
los pacientes (complementos) de verbos transitivos, forman el
Juego B, (En el tzotzil, hay dos Jueges B: un grupo de
prefijos, y otro grupo de sufijos }.

Ya que el sujete y el complemento del verbe son indicados
por afijes en el verbo mismo, no hay posibllidad de ambighedad
3i el sujeto o el complemento estin en 12 primera o segunda

persona. fn ese caso, siempre se sabe qui&n es el agente ¥
quién (¢ qué) es el paciente.

?A amaj 11 Xun e.
Fuiste a golpear z Juan.

?A11 Xun e, %a amaj.
Fue a Juan a qulen fuiste a golpear.

Chtal smajen 1i Xun e.
Me viene a golpear Juan.

*A11 Xun e, chtal smajon (li vo®on e),
Es Juan que viene a golpearme.

Unicamente si el agente y el complemento son sustantivos, ambos
de tercera persona, puede ser ambiguo el verbo tranzitivo. En
ese caso, el orden de los constituyentes (Verbo Complemento
Sujeto) es sumamente importante. El sujeto se antepone o viene
en posicibn final,

Ba smaj ¥Xun 1i ?Antun e,
Antonic fue a golpear a Juan.

?Al1i ?Antun e, ba smaj 1li Xun e.
Fue Antonlc que fue a golpear a Juan.

vevendedores de flores, platicando en el mercado municipal
de San Cristobal de las Casas.

Zinacantecos ¥ chamulas,
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De modo semejante, las palabras interrogativas {que siempre
se anteponen) pueden interrogar sobre la 1dentidad del sujeto o
del complemento; si uno de loa dos es un pronombre de la
primera o segunda persona, no hay ambigtedad.

Buch'u 7a smajot?
Qulén fue a golpearte?

Buch'u ?a amaj?
A quién le fuiste a golpear?

Chopel ti ktusl ba Jk'el,
Lo que yo fui a ver era malo.

Chopol ti k'usi ba sk'elon.
Lo que me fue a ver era malo.

Pero en ese caso, 31 el sujeto y el complemento socn sustantives,
1os afijos gue se unen al verbo no especifican suflcientemente
cubl sustantiveo es el sujeto y cull el complemento.

Buch'u ba smaj?
Quién fue a golpearle?
0: a quién le fue a golpear &17?

‘Muy a menude, la interpretacidn dada a una oracidn ambigua del

estilo antes mencionado depende del sentido del verbo y de los
sustantivos como participantes en la aceibn.

K'usi ba sman 1i Xun e?
Qué fue a comprar Juan?

(Juan, como ser animado, hace la compra de alge inanimado ).

Much'u ba sman 1i ?ixim e?
Quién fue a comprar el maiz?

{El maiz, comoc cosa, no puede comprar a una peraona, aungue la
estructura gramatical de esta oracidn no especifica st *ixim es
sujeto ¢ complemento del verbo -man "comprar”), Posteriormente
examinaremos unos artificios sIntlcticos que el tzotzil provee
para evitar la ambigbedad de oraciones de este estilo.

Los verbos intransitivos tambi&n ocurren con auxiliares,
con sufijos especlales.

Chba “abtej-k-on.
Voy a trabajar.

Mi 7a xa ve®-ik-ot?
Ya fuiste a2 comer?

Eatas formas se discuten en la seceibn 9.4,
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8.4 El uso cuasi-subjuntivo de los verbos transitivos

La forma simple de un verbo transitivo es compuesta del
radical del wverbo, de un prefijo ergativo (indicador del
agente), y de un sufijo nominativo (indicador del complemento) .
Josh 3mith {(n.d.} ha 1lamado esta forma simple
“cuasi-subjuntiva® debido al hecho de que esta forma no Se usa
libremente, sinc que s8lo se usa para expresar un deseo, un fin,
u objetivo. La construcci®dn con verbos auxiliares aclara esta
interpretacibn.

Chmuy ak'el 11 mut e.
Subes a ver el pijaro.

mut "phjaro*

La construccidén chmuy ak'el significa literalmente: “"subir t{
lo ves® --- es decir, "tl subes para que tl veas".

El mismo sentido subjuntivo se ve en construcciones en 1las
que el verbo estd subordinado a otraz oracibn, expresando asi el
propbsito de la accldn denotada por el verbc principal.

Bu batem lavajlnil e?
AdSnde fue tu esposa?

Ba smeltzan vaj jve?.
Fue a hacer tortillas para que yo (las)
coma,

-meltzan *hacer, fabricar,
componer” i

Li? eh%gch jmil mut jtiz.
Aqui voy a entrar a matar un pajarce parz

comer,
-ye? “comer {(tortillas, pan,
ete.)"
=ti®? “comer (carne, frijoles,

ete.), morder®

En este ejemplo, el verbo jti? se subordina al sustantivo

mut . La construceibén sugiere que el phkjarc menclonado se
consigue ara que yo la coma, Con la particula

relacionante 7o (que, como hemos vISEo, sefala un instrumento o
agente) se forman construccicnes subordinadas mas comple)as.

7411 jkrem e, ba ssa” tal te?, jmaj %o 11 jtz'iv e.
Mi bijo fue a buscar (y traer) un palo,
para que yo golpee {con &1) a mi perro.
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-ga”? "buscar”

Sa”o tak'in aman ®o bek'et,
Busca dinero, para que compres carne {con

el dinere).

(En el habla de muchos zinacantecos el segundo verbo de estas
construcciones requiere wun prefijo temporal, comc veremos
pesteriormente ).

N&otese gque el imperativo de un verbo transitive con
suxiliar adquiere una doble forma: 1la primera utiliza la forms
-an (sufijo imperativo para verbos intransitivos) sufija al
auxiliar. La segunda utiliza el imperativo transitivo.

?Ochan ava?iy 11 k'op e.
Entra para que escuches la discusibn.

?0eh ?a%iyo 11 k'op e. N
Entra a escuchar la discusidn.

i =a?j "entender
on verbos de percepcifbn {por ejemplo, a%?i : '
2scuchar, gir®, ¥ -il "ver”) una construccidn gue_comb1na un
verbo imperative con un complemento “cuasi-subjuntivo®™ se emplea
¢on frecuencla.

! i1 (= k'elavil).
Kielo av ( Mira {Literalmente: mira para que
veas },
Chopol li bek’et e; mano avil.
La carne esti malsa; [si no me crees]
chmprala y veras {para que veas).

?A%iyo ava?i 1i son e, .
Escucha (para que cigas) la cancibn.

son "cancién, pieza®
(En posicibn final la y de -a%?iy se plerde ).

También se emplea la forma simple_de un verbo transitivo en
construcciones mas claramente subjuntivas, Una construcecibn de

este tipo utiliza la forma imperativa de -ak!' "dar": °ak'g,
t lmente: “dalo” es decir, “gue pase gue .,.,, que 3uceda
éieef?.T. Otra emplea,la particuia chak {a menudc prounciada

como chk, sin vocal) que significa: “quiere, cjalh, desee, que
pase... .

Ch'abal Jtak'in; “?zk'o sman stuk sbek'et.
Ne tengo dinero; dé&jale comprar su carne
el mismo.

imi pukuj e, %ak'c ya?i pus jlikeluk.
T P v Si es muy bravo, que sienta un ratito el
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bafic de vapor {es decir, la chreel}.
pus "bafio de vapor"

Chak Jti® bek'et.

Quiero comer carne.

Chak aman akaro, lek.

Que compres tu carro; asi seria bueno.

Chak sjam 11 sna e, chi?och,
Que abra su casa (si abre su casa), y yo
entrarla.
En efecto, la construeccibn
%ak'o + forma simple de verbo transitive

es el imperativo de la tercerz persona.

TAk'o smaj.
Que lo golpee!

*Ak'o smajon.
Que me golpee!

?Ak'c smajot.
Que te golpee!

?Ak'o me smil ta jmoj.
Que lo mate de una vez!

=moj elasificador numeral:

“golpe”

ta jmo] "de una vez, para siempre”

También se forman Imperativos de la primera perscna
{plural} con el prefijo ergativo J=-/k- y el sufijo plural
-tik.

dJmajtik chee,
Golpeémoslo!
IJmantik.
Comprémoslol
(No hay una forma con un complemento de 1la segunda persona,
porque este imperativo plural de la primera persona incluye al
oyente:

Kieh'tik che®e.
Que til ¥ yo 1o tomemos!t
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- Néase seccibn 9.1.)

8.5 Tiempo y aspecto con los verbos transitivos

Los verbos transitivos ocurren en lss mismas formas
temporales que en los verbos intransitivos. Los hechos
fmportantes conciernen a las posiciones de 1los varics afljos

. peraonales y a los indicadores temporales.

Jmanoj jkaZ?.
He comprado (tengo comprado) mi caballo.

Yieh'o] xa vo® 1i ?unen e,
Esth bauvtizado el nifho.

Jbik'ej pox. .
He tomado medicina (estoy en el estado que

resulta de la medicina)l.
=bik' "tragar”
pox "trago, medicina”

Smakoj yajnil 1i krem e.
El muchacho esth galanteando a su novia
{(Literalmente: ¥a ha tapado a =su
novia ),

-mak “cerrar, tapar, cubrir”

La forma estativa de un verbo transitivo denota el estado que
resulta de realizar una accibn. Esta se forma con el sufijo

estativo =-oj que se aflade al radical verbal. Los ccomplementos
pronominales engendran sufijos nominales que siguen a -oj.
Kilojot "onox.
Ya te he visto siempre {Es deelr: te
conozco la cara ).
3majojon lek; yech'o i%och ta chukel.
Me ha gelpeado mucho (me tilene golpeada

mucho); por eac entrd en la chreel.
-chuk *amarrar, encarcelar"

chukel "estar encarcelado”
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Con los aspectos perfectivos e imperfectives hay ciertas
complicaciones, Estas formas se indican por medio de prefijos
que podemos representar asi:

Aspecto imperfectivo: ta +  x-
Aspecto perfectivo: 1- (antes de un prefijo nominativo}
-1 Tantes del radical verbal aislado)

Aspecto neutral: X-

Estas reglas se aplican igualmente a verbos transitivos e
intransitivos,

Ta xibat,

Yo wvoy.
Ta xabat.

TG vas.
Ta xbat.

El va.

Libat (= 1- i- bat).
Yo fui,

Labat,
TO fuiste.

Ibat.
El/ ella fue.

Las formas de aguellos verbos transitivos cuyos complementos son

de la tercera perscna (y que no engendran afijos nominativos)
son las siguientes:

ta j=maj "yo lo golpeo"
ta x~k-ich' "yo lo recibo”

ta x-a-maj "tG lo golpeas®
ta x-av-1ich’ "td lo recibes”

ta s-maj "&l/ ella lo golpea”
ta x=-ich' "él1/ ella lo recibe”

(N6tese que el prefijo aspectual x- =Ze pierde antes de Jy 5
por motivos eufébnicos. También el prefijo de la tercera perscnd
con radicales vochlicos, ¥, desaparece después de la x-
aspectual ). Existen tambien las formas cortas, que resultan de
la contraccién de ta+x- a ch-.

ta jmaj.
chkich?
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chamaj
chavich'

tzmaj
chich!

(La forma tzmaj es la contraccibn de ta smaj ).’

Hay que recordar que los prefljos nominativos son vocales:
i=- en la primera persona, y a- en.la segunda persona. En el
Tzotzil zinacanteco, un complemento de la primera ¢ segunda
persona Se representa por medlo de prefijos nominativos (y no
por medio de sufijos} en las formas perfectivas e imperfectivas,
salve cuando el sujeto del verbo es de la segunda perscna.
{Comc el prefijo ergativo de la segunda perscna ez a- © av-,
prgrijar potraJvoca% resultaria en una agrupacibn inaceptable de
vocales.) Se pueden aclarar estos preceptes con los ejemplos

slguientes:

ta x-a-j=-maj “te golpeo”
ta x=-z-k-11 "te veo"®

ta x-a-s-maj “&1 te golpea”
ta x-a-y=-il &l te ve"

ta x-1-s-maj "&l me golpea*
ta x-i-y=-il "&l me ve"

En estos casos, el complemento del verbo =se refleja en un
prefijo nominativo, Sin embargo, contrhistense las formas
aigulentes:

ta x-a-maj-on “me golpeas”

ta x=av-il-on *

me ves”

431, seglin 1as reglas antes enunciadas, las formas perfectivas
son las sigulentes:

ijmaj "lo golped"
ikil "lo vi*

lajmal "te golpe&”
lakil “te wi”

lisma} "&l me golped”
liyll "&1 me vid"

lasmaj "8l te golped”
layll *&1 te vid”

amaj “"le golpeaste”
avil "le viste”

amajon "me golpeaste”
avilon "me viste”
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Nétese gue el prefijo perfective i- desaparece antes de la a-
ergativa.

[En otros dialectsos del tzotzil, los sufijos nominativos se
usan 56lo o preferentemente para marcar los complementos de
verbos tranaitives, y los prefijos nominativos se reservan para
indicar 1los sujetos de verbos intransitivos. También es muy
comlin formar al aspecto perfectivo por medic del verbo laj-
"acabarse, terminarse”, empledndole como euxiliar, Asi, las
formas perfectivas en el tzotzil Chamula scn las siguientes:

lajmaj "lo golpeé&*
lajkil "lo vi*

lajmajot "te golpe&*
lajkilot “te wi”

lasmajon “&1 me golpeb*
lajyllon *“&1 me vis*

lasmajot "€l te golpeé”
lajyilot “&1 te vié"

lamajon “me golpeaste"”
lavilon "me viste®

lamaj "lo golpeaste”
lavil "le viste"

3e ve que estas formas varian ligeramente de 1laa formas con

auxiliar: por ejemple, 1la 4 final de lzj desaparece en
alguncs casos,

Formas parecidas ocurren en el tzotzil
zinacanteco.
laj Jmaj
terminé de golpearlo
la] jmajot

terminé de golpearte

laj smajon
termind de golpearme

laj smajot
termind de golpearte

laj amajon
terminaste de golpearme

laj amaj
terminaste de golpearlo

El sentido de laz formas perfectivas del dialecto Chamula se

aclara con estas equivalencias.)

R
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la multiplicidad de formas, el estudiaqte debe
ecorg:ga que el sugeto de un verbo tranaitive se indica c?n un
p fljo ergativo (de la misma forma que un prefijo posesivo), ¥
p;:naa que el ecomplemento directe del verbo se indica con un
.fijo (sea prefijo ¢ sufijo) nominativo. La persona que ya sabe
;ahlar tzotzil debe darse cuenta del slstema regular q:e
fundamenta las formas actuales, Un solo verbo, co?genien :
nuellas del sujeto y del complemento por medio de los afijos qu
lleva, puede funcionar como una oracidn entera.

Chajmaj.
Te voy a golpear.

Liyil.
¥ (E1) me vib.

fal de existencia,

L alabra Zgy, que ya conccemos COmMoC Se&

ocurrea ﬁambién con' verbos con aspecto explicito. La palabra

?0 en los ejemplos sigulientes expresa una accibn coccaslonal o
abltual.

i .
Oy xbat De costumbre, de vez en cuando, &1 va.

97 t.
Oy chba Hay la posibilidad de que &l vaya.

» .
70y ibat. oy bgteha ido. Ha existido una ocasldn en gue

2l ha l1do.

» ?ixim?
Mi oy xaman ixTo de costumbre/ de vez en cuando compras

maiz?

Mi 7oy aman ?1xim? N
Has comprado malz alguna vez?

? kilo] 1i mar e.
o ! He tenido la oportunidad de ver el mar.

8.6 Radicales verbales transitivos

hati? bek'et?
ML cha Vas a comer (es declr:

carne?

quieres comer)

Mi chave® wvaj?
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Vas a comer tortillas?

Hay varios verbos tzotziles que se traducen por 1la pelabra

castellana “comer”, El usc de una forma concreta depende del
tipo de comida que se va a consumir, particularmente seghin  su
consistencia. Por ejemple, -ve”? sze aplica a tortillas, pan y

pasteles. El verbo =-ti” se aplica a carne, frijoles, chile, y
tomates.

Ta jle” lo7bol.
Voy a comer frutas.

Mi chalo® batz'i 1o0%7bol?
Quieres comer plitancs?

-10% “comer (frutas, etc.)*

El verbo ~l0” se usa con alimento suave, como frutas vy

verduras, LLa  palabra derivada, 1lo%bol, es el nombre genérico
para frutas, Asl, por ejemplo, batz'i 1¢?bol “fruta
verdadera® quiere decir “platano, guineo™. De 13 misma manera,

ti®bel significa *carne®.

Chak jk'ux manya chenek’.
Quiero comer cacahuates.

manya chenek' "caczhuate®

chenek' "frijol~

-k‘dx “erujir, mascullar*
El verbo -K'ux se usa con alimentos duros, con comida que se
roe. Laughlfn (1975:200) nota la palabra k'uxbel que guiere
decir o "levadura (para la fermentacién del aguardiente)* o "ser
humano que, seglin las creencias, se sacrifica para 1la
construcecidn de puentes o plantas eléctricas”.

Lavote, mi chalek' %0 %atz'am?
Quieres comer (lamer) sal con tu tortilla?

"atz'am “sal”

Mi chavueh' kajve?
Quieres tomar (beber) cara”?

Mi %oy avuch'bol?
Tienes alguna bebida?

-lek®' "lamer, comer (sal)*"
-uch' "beber, tomar*

Zuch'bol-il *"bebida (alcohblica)*
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usa como verhbo
La raiz ve? e3 peculiar, puesto que se

gransitivo (con el sentido de "comer tortilla, pan, ete.”) ¥
ra

.;”-ubmo verbo intransitivo {con el sentido general de “comer”).

. 5 ? :
Mi lave” xa Ya comiste? (intransitivoe)

e? xa.
Liv Ya (comi).

s?
K'usi alaje Qué comiste?

2 8] .
Ijve? kaxlan v jComi pan. (transitive)

kaxlan val “pan {literalmente:
tortilla ladinal)”

-lajes "terminar, consumir,
acabar”

tantive ve?el "comida (o
eneral ve?- se forma el sus
2:1 ;T::gn%o o la ocasibn)" que tiene 1las formas poseldas

[al-[c].

> 7?el skwenta nupunel.
oy vere Hay una comida para la boda.

i® ? sve®el t'ul.
Live Ja Esto es comida para conejos.

‘an jset' ve”lil.
Ta I 3 Quiero algo de comida.

?lilal xa 1i vaj e, )
Tekten sverlila Las tortillas [por ejemplo, que ya esthn
en la mesal necesitan algin tipo de
comida (para acompafiarlas).

Una ralz verbal muy frecuentemfnte p;oiu0251fgio rag;ciiiz
H el wuno transitive y el otro intra .
::gbat:salgo extraordinaria porque en ambgs us?s, t;ans;:izga g
Tntransitive, el sujeto del verbo queda igual: es la p

el animal gue come algo.

Chve? 1i Yun e,
Juan come.

2 1i Xun e. .
Tzve? val Juan come tortillas.

1 de un radical
as comin que el sujeto gramatical d
E:t::zgi:ivgs Seresponda al complemento del radical transitivo
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derivado de la misma ralz, Considérese e} elemplo de laj-
“acabarsge* (intransitivo) ¥ -lajes "terminar* (transitive).” gl

sufijo -es produce radicales causativos (transitivos) de verbos
intransitivos.

Ilaj 11 vaj e.
Se terminaron las tortillas.

Yc?on ijlajes 1% vaj e,
Yo terming 1as tortillas,

Ik'ak' 14 Jna e,
Mi casa se quems.

Isk'ak'es jna 14 Xun e,
Juan quemd mi casa.

Iyul ta jjol k'usi 11 sbi e.

Se me ocurrid (literalmente: llegd a mi
cabeza) su nombre (literalmente: que es
Su nombre),

Tiyules ta jjol k'usi 11 sbj e,
Yo recordé sy nombre,

En estos ejemplos el sujeto del verbo intransitivo vuelve a sger
el complemento del verbo causatiygp correspondiente, Que a su vez
requiere adicicnalmente un agente causador. La situacién sze
diagrama de 1a slguiente forma:

Oracibn 2
Oracidn 1
causar
Yerbo Paciente Agente
b
laj va] vo?on

Muchos de los verhos Intransitivos que ya conccemos también

funcicnan como radicales transitivos (causativos) sin ninghn
sufijo adicional.

Iiam 1% na e.
Se abris 1a casa. (Verbo Intransitive
jam- )
Isjam 11 na e,
(E1) abris 1s casa, (Verbo Transitivo

: Poademos representar los verbos de

e clusativﬂ.
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=Jam )

i il e.
Ichap 1i 7ikatz La carga se preparb. (Verbo

chap- )

ikatz e,
Tjchap 11 k Yo preparé mi

—chap 3

Intranaitivo

carga, (Verbo Transitivo

este tipo sin guibn, %?53
e pueden ser o intransitivos o transitivos co? sgzntes
et ve De los verbos gque ya conocemos los dos sigu

son del mismo tipo:

mak “cerrar® .
k'as “quebrar, torcer

Hay otros verbos Gue muestran el mismc patl b" pero quel
tienen una forma causativa adiciconal ] con Sufi IO ex plic 1t0,
e

-&5,

1 K'ok' e.
Itupt 14 Se apagh el fuego.

Ijtup' 1i k'ok' e.
j ' 1i ktok' e.
HytupTes Yo apagué el fuego.
Poﬁemos representar estos verbos con paréntesis:

tup'(es} "apagar” i
lik{es) "levantar, empezar
chtay(es) "perder, echar i
toy(es) “levantar, elevar

i r r transitivos [+]

Hay tambié&n verbes que pueden 3e o

intransitivos pero con sentidos distintos (aunque los sentidos
¥

estén relacionados).
Ta Jnop bu chibat. becido donde voy
Piensoc enh dende voy a ir/ Dec
a ir.

? to e,
Chinecp 1i 0 Aqui me scostunbro.

nop- “acostumbrarse*

~-nop "pensar, nombrar, decidir”

P con
Del verbo intransitive no se derlva un radical cauasative
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=-85.

Chisnopes 1i? to e.
(E1) me va a acostumbrar (a estar) aqui.

Los ejemplos sigulentes son parecidos.

Iskuch 1i ?ikatzil e,
El acarreb la carga.

Ikuch 11 vayel e,
5e soportd el suetio.

-kuech “cargar, acarrear”

kuch- “"soportarse, ser soportable”

Ispas 1i yakil vo? e,
El hizo 1a chicha.

Ipas 1i yakil vo® e.
La chicha se ferments,

-pas “hacer, fabricar, actuar®
pas=- “fermentarse”

El usc de estas ralces como verbos intransitivos ha side llamado
la voz "mediopasiva”™, porque el sujeto gramatical del verbao es
el paciente semintico (a quién/ a qué se hizo alge?), ¥ porque
nc hay agente especifico. (En tzeltal, en general la forma
intransitiva lleva -h- medial, y 1la forma transitiva no 1lg
lleva: tzeltal -mak “eerrar®, y mahk- "cerrarse* ),

Aqui podemos notar que varies compuestos nominales se
derivan de verbos transitives con sus complementos. En

combinacibn con el prefijo agente J=, estos compuestos denoctan
entidades sociales.

Jmakbe "asesino, bandido, forajide®
{z= J- mak -be *uno que cierra el camino”)

J?ak'chamel "brujo*
(= J= “akt -chamel *uno que da
enfermedad”)

Jk'ux®ak'al "ménstruc mitoldgico que consume carbbn®
{= J- k'ux ="ak'al “uno que roe carbén®)

Hay compuestos parecidos en inglés, por ejemplo: housebreaker
"uno que rompe c¢asas, es decir, ladrbn gque se mete en casa
ajena*; homewrecker "unc (o una) que destruye el hogar, es
decir, addIterc/z".
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i tre los verbos
otros tipos de relacién sistematica en
e‘a,g:{vos y los intransitivos. Por ejemple, de raices

i or medic de los sufijos: :VE/—Vn se derivan
,:Rﬂ:esdg pverbos. El primerc es intrans vo ¥ el segundo

s k'an xik'opoj.
’ s Ma J No quiero hablar.

Mu jk'an Jk'opon 1i kajlnil e. _
No qulero hablarle a mi esposa.

k'an chivula®aj.
e Quiero visitar (hacer una viaita),

Ta jk'an chajvula®an.
J Qulero visitarte.

R » 1 cha%?elk'aj?
K'u yuZun to Porqué gobas tanto (tan frecuentemente)?

K'u yu?un chavelk'an tak'in?
Y Porqué robas dinero?

7elek'-il "cosas robadas” .
*elk'aj- "robar cosas, hacer un robo
-elk'an *robar ---*

3?elek’ "ladrbn”

k'ep "palabra, habla*
k'cpoJ= "hablar, platicar”
=k'opon "hablar con ---"*

jvula®al "visitante” . .
vula®zj- "hacer una visita
-vula?an "visitar a --=-*

’ tranzitivo y el
En estos ejemplos la relacién entre el verbe in '
verbe transitivo es como la de ve?r- oy -ve?: el sujeto
gramatical es constante (ecorresponde al agente), pero el verbo
transitivo requiere un complemento explicito.

Oracién 2 (transltivo?

Oracién 1 {intransitivo)

Verbo Agente Paciente

haglar yo {con) mi esposa

H j- ¢ i ber escribir”,
Otra pareja semejlante es: tz'ibaj~ “eseribir, sa
y =tz'iba *escribir, inscribir ---".
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Los verbos derivados del ad jetivo k'ixin “caliente”,
tienen también caracteristicas semejantes a las antes
mencionadas, 8in embarge, 1la relacidn  entre el verbo
intransitivo ¥ el transitivo es de la forma
mediopasiva/causativa,

Mi chak'ixna lavote?
Vas a calentar tus tortillas?

Ik'ixnaj xa.
Ya se han calentado.

k'ixnaj- *calentarse"

=k'ixna *calentar --."

Tambitn se pueden formar verbos causativos e intransitives
mediante otros recursos del léxico que ya conocemos, De los
adjetivos y por 1z sufijaci&n de -ub (o =-1ib después de silabas
gon U ¥y ~con unas cuantas ra¥ces mis) se forman verbos
"incoaTivos®, que denotan el principio de alghn estado. Los
verbos incoativos son, desde luego, intransitives,

tzAJ(al} "rojo”
tzajub- “enrcjecersze”

lek(1l) "bueno*
lekub- “mejorarse*

k'un{il} *suave"
k'unib- *"suavizarse”

muk' (ta} "grande*
muk'ib- "agrandarse”

%Ipon to%ox pero lilekub xa.
Estaba enfermo, pero va me mejork,

Mi' ehk'unid to 11 balamile, toj tzetz?
5e va a suavizar todavla (m&s) el terreno?
=== porque estds muy duro.

Formas causativas {transitivas) se forman de estos verbos por
medio del sufijo -tas.

Ta Jmuk'ibtas 11 jna e.
Yoy a ampliar mi casa.

Chapok, chavach'ubtas 11 karo e,
Vas a lavar, vas a renovar el carro.

?ach' "nuevo*

"ach'ub- “renovarse"”
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-ach'ubtas “rencovar”
~-pok "lavar”

en formas incocativas conm -aj {en algunos
ros adjitgvosypr??#:lmente producen causativas con el sufijeo
- ¥

-5,

*taj xa 1i “abtel e.
Ibik!ta] Se disminuyd el trabajo.

to xabik'tajes mas.
Pero ta to Pero todavla vas a disminuirlo més.

?ipaj 1i ?unen e.
171pal El niflo se enfermb.

ch'u iyipajes.
Pero te nan mu Peroytgljvez se enfermd debido a alguien.

Mu xtakij 1i jk'u® e,
Mi ropa no se seca.

ke, chatakljes ta k'ok'.
Yechuke, Debes secar{la) con el fuego.

yechuke “debe ser, deberla ser”

?ip* "enfermo”
?ipal- "enfermarse” ,
~ipajes "enfermar (a alguien)

takin "seco”
takij- "secarse”
-takijes "secar”

bik'it(al) “"pequefic”
bik*'taj- "disminuirse”
-bik'tajes "disminuir”

fin
1 alabra bik'taj- muestra un pateén muy com
:E;ﬁ:e g?e csag la voca e la segunda silaba de una rai:z

desaparece cuando se afiade un sufijo.)

era semejante las raices “posicionales” provee?
verbogeigipaHSitivchy trénsitivos que degotan, rfspectivamentei
"estar en tal posicidn (o de tal formal”; ¥ poner fn tiao
peaicitn o forma”. {Es decir, las parejas son de : gs
mediopasive/ causativo.) Ya conocemos el caso de ra ;or
posicionales desempefiando un papel de clasificador numersl. or
ejemplo, el clasificador =-voc? que se usa para contart pz;zﬁnse
3¢ deriva de 1la ralz posicional #*vA?, de la cual tam

forman radicales verbales.
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?Ich'o tal 1i “asaluna e.
Trae el azadén.

Jipo yalel ta ch'en 1i ton e.
Tira la piedra ahi abajo en la cueva!

-jip “tirar, echar*

Kucho muyel %echtel.
Llévale arriba,

-kueh "llevar, cargar”

Tambign es posible incluir el sujeto explicito, wvo%ot “te", que
viene en la posicién final de la oracibn,

?Ich'o me tal vo? 1i vovot e.
: Por favor, trae agua aqui.

Milo ve?ot!
TG, mitalo!

=mil *"matar"

Aquil podemos ver el orden ordinaric de una oracibn
transitiva:

Verboe Complemento Sujeto.

3e ha mencionade que un verbo transitivo 1lleva reflejos del
Sujeto y del complemento en la forma de afijos. En el caso del
Imperativo, el sufije -0 es indicador del imperativo de 1a
segunda persona, que corresponde al sujeto. ElL complemento, que
€5 un sustantivo {es decir, de la tercera persona) produce un
afijo nulo. En cambio, 581 el complemento es de la primera
persona, el verbo requiere el sufijo -on.

Majon!
Pégamet

-maj “pegar, golpear"

Chi?inont
Acompdtame!

-chi?in "acompaftar*

(E1 sufijo -¢n reemplaza el sufijo imperativo =g.). El sufijo
=-on, que szignifica un complemento de 1la primera persona,
‘obviamente se relaciona con el sufijo nominative =oh, que ya
conccemos, Esta relacibn se aclara en la seccibn sigtiiente.
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8.2 Verbos transitivos con auxillares

Hay una construccibn que combina un verbo transitive {con
sujeto y complemento) con una ralz intransitive "Yauxiliar®, que
asocia un sentido de mocibn (o falta de mocibn) e intencidn ‘eon
la accibn denotada por el verbo transitivo. Considérense los
siguientes ejemplos con el auxiliar tal- “venir”.

Tal jk'el 11 k'in e.
Yo vine a/para ver la fiesta.

Mi tal amil vakax 1i vo?ot e?
TG veniste a matar la vaca?

Ma®uk. ®Ali Xun e, ja® tal smil 1i vakax e.
No. Fue Juan, quien vino a matar la vaca.

Mi tal ava?iy mantal?
Veniste a oir los mandados?

Mo?ej. Tal kich' jtak'in,
No, yo vine a recibir mi dinero.

Much'u tal yak' 11 tak’'in e?
Quiégn vino a dar el dinero?

Ja? ital 11 Petul e.
Fue Pedro quien vino.

En estos ejemplos se ve gue el sujeto se refleja en el verbeo
transitivo por medic de prefijos que son idénticos a los
prefijos posesivos,

verbo con vocal-/consonante-inicial
"yo* 3=/ k-
"to* a~ / av-
"él, ella” 3= / y=-

Con esos prefijos se forman verbos tales como los siguientes:

tal jk'el "vine a verlo"
tal kak' "vine a darlo*

tal ak’el "veniste z verlo”
tal avak' "veniste & darlo”

tal sk'el "vino a verlo”
tal yak' "vino 2z darlo”
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algo) como ropa”

Ja® jkumpareoct.
Eres mi compadre.

La] jkumpareinot.
Yo he terminado tomarte como mi compadre.

Lajkumparein.
Yo te hize mi compadre.

kumpare-il "compadre*

La forma lalkumgarein se analiza de la sigulente manera:

1- a- 3- kumpare =in

perfectivo sufijo usitativo
2a persona
complemento

la persona
agente

"compadre*

Hi Ja? avantz 1i Maruch e?
Es Maria tu amante?

Mi Ja® avantzin 11 Maruch e.
Es Maria que has tomado como tu amante?

?antz-il *amante"
~antzin "hacer amante de --- *

Asl podemos ver que el aufijo -in erea a partir de un
sustantivo posesible un radical transitive que tiene el sentido
siguiente: “causar al complemento entrar en un estado de ser
posesibn del agente”. 0, en el caszo de un sustantivo S el
verbo derivado de la forma -S-in quiere decir: “causar que el
complemento sea el S "del agente®. Con el sustantive
relacionante 7?u?un-11 se Forma un verbo de sentido general:

-u®unin “poseer, tomar posesibn de —-——="
Zu-uanln p

Ku®?un 1li 7o¢sil 117 e,
Este terreno es mio.

Iku?unin 1i %081l 1i% e,
He tomadc posesibn de este terrens.
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i in eontenido
uede considerar como un sustantive =
seafguno, con excepcién de. su usc como vehieulo
5 jco para un prefijo posesive. Igualmente, el verbo
hotic es un " dummy verb”, un verbeo falsoc, que provee un
ﬁungnsintéctico en que se cuelga el prefijo ergativo.

Orden de palabras; formas negativas e interrocgativas

io del leos
rmente, expliqué que el orden ordinar ©
onst?gﬁgzéges de Gna gracién transitiva era el siguiente:

Vierbo) C{omplemento) S{ujeto)
1 2 3
Isma) shankil li Xun e.

Juan golped a su hermano.

En este caso, es el sujeto agente como constituyente final el
que da al verbo el prefijo ergativo.

dicado
en una oraciédn nominzl en la cual el pre
s u£N6:ﬁ::ag:§vo poseide, el orden de los constituyentes es

diferente.

Sustantive Poseedor Sujete
1 2 3
sbankil ?Antun 1i Xun e

Juan es el hermano mayor de Antonic.

Aqui es el segundo constituyente, el poseedor, el que engendra

- el prefijo posesivo.]

tiva con el
os viste que en una oracidn transi

complzzezzg y €1 sujeto en la tefcera_persona, s8lo el sujete
puede ser antepuesto desde lz posicidn final.

bankil 11 Xun e.
Ismaj s Juan le golpeb a su hermano.

» ismaj sbankil.
Ali Xun e, guan, le golped a su hermano.

Pero sabemos tambidn gue los pronombres interrogatives siempre



24y EL TZOTZIL DE SAN LORENZQC ZINACANTAN

se anteponen (y que esta anteposicibn ocurre antes de 1ag
anteposicidbn de wun sustantivo). Por ejemple, s8i queremos
interrogar el sujeto de una araclbn transitiva, podemos imaginar
una forma fundamental de la oracibn como en el diagrams
siguiente:

Iamil Petul ?
v c - 3
De esa oracibn fundamental resulta la forma:

Buch'u ismil 11 Petul e?
Quién matd a Fedro?

Pero 31 interrogamos al complemento, como en la estructura
sigulente:

Ismil
v

Petul
3

L N ]

resulta una oracidn igual, pero com sentido distinto.

Buch'u ismil 11 Petul e?
A quigén maté Pedro?

Es posible anteponer el sustantivo final de las dos oraciones.
Pero, en un caaso el sustantivo antepuesto es el sujeto, y en el
otro es &1 complemento.

?Al1 Petul e, buch'u ismil?

Pedro, a quién matd 817
G: Pedro, quién le maté a &1

La misma ambigliedad resulta de formas enfticas con ja?,
porgue el alcance de ja® puede ser cualquieras de s
sustantivos de la oracibn. Considérense, por ejemplo, los

diagramaa siguientes:
Ja? ismil ?Antun 11_1un e

Fue Juan &l quien maté a Antonio.

Ja? ismil ?Antun 1i Xun e

Fue Antonio quien Juan maté.

De manera semejante, una oracibn negativa con ma?uk se forma de
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U giguiente manera:
Ma?uk Xun ti 1smil 1i "Antun e.

; nificar: “No fue Juan quién
oraC16:o:ioembég?:6 fﬁ:egeJ:;ﬁ a qulén matd ﬂntonio'é Pe;:
e~ ab1A%edad desaparece cuando uno de les constituyentes 52
gra =0 sbre de la primera o segunda persona. En ese caso
: 1Jo:°§3:tos al verbo esclarecen el sentido.

i "Antun e.
Mu vo?onikon 1Jméé };1 yo quien matd a Antonio.

il 1i "Antun e.
Mu vo?onikon 113§° me maté a mi Antonic.

terrogar) no sblo
visto, es posible negar (e In
sS?::ohgm:f complémento sino tambign otros constituyentes de

tas graciones.

kil ta na?
Mi te ismil sbanFue en la casa que matd a su hermano?

uk fsmil.
Mu ey No fue alls,

kil? .
ML ta %ek'el ismé&esggg una hacha que matd a su hermano?

7ek'eluk.
> Mu ta “ek’e No fue con hacha.

transitivos
; ordinarias de los verbos
' PR neg?E:;:: negativas de los verbos intransitivos.

laz
o §2;1::Lenfo?ma negativa *volicional”™ con mu o+ el aspecto
neutral.

' -
Mu jk'an No lo qulero.

r
Mu xak' val. o da tortillas.

Mu xismaj. No me golpea (no me quiere golpear).

.ambign hay formas con muk' (bu}.

Muk®' bu ta jk'an tak'in.

No voy a querer (es decir: pedir) dinero.

Muk' sk'anol yabtel.
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No ha solicitado trabajo.

Muk' bu lakil.
Ho te vi.

Mukf echisk'opon.
No me v2 a hablar.

8.8 Construcciones "ditransitivas”®

También hay verbos que se ilaman *dativos” o
“ditransitivos”, porque generalmente ccurren no 86lo con sujeto
¥ complemento, sino que tambign requieran un sustantive dativo
adicional: un complemento *indirecto®. En tzotzil, wun
complemento indirecto puede acompahar un verbe sblo si el
complemento directo (el “paciente”) es un sustantivo y no un
pronombre de primera o segunda persona. El complemento
indirecto, el sustantivo dativo, a su vez generalmente denota
una persona o un animal ({cosas animadas), y contesta a la
pregunta: "Quién lc recibe? A qulén se lo da?”

Un ejemplo prototipico de verbo ditransitivo es -ak'
“dar"*.

Yo doy el dinero a Pedro.

agente o paciente o dative o

sujete compl. directo compl. indirecto

ch- k- ak' ~be tak'in 11 Petul e.
/ /

prefijo sufijo compl . compl .

ergativo dativo directo dativo

"yo© *dinero” "Pedro”

-doya

(Yo doy el dinero a Pedro.)

Para indicar la presencia de un complemento indirecto se afade
el sufijo =-be al verbo. Eas el complemento indirecto {y no el
complemente directo) que engendra el afijo nominativo. Es
decir, el afijo nominativo Junto al verbo refleja el
constituyente dativo. El complemento directo, un sustantivo, no
se indica de ninguna manera en el verbo.

'-&ndirecto y el
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ElL & final del sufijo -be desaparece antes del sufije
ipative =on.
Chav ak? bon tak'i;é das dineroc.
ch- av- ak’ ~b- -on tak'in
a;becto eig. ‘dgr' d:ti:go 1:°gérs.-dine:g;plemento

jmparf. 2a pers.
directo (=dativo)

to
- ica la presencia de un complemen
sere aufig:chobgeiggeczl aijo nominativo corresponde :i
directo ¥y no
te dativo al complemento in '
:::izﬁthena cuntinuaéibn se presentan otros ejemplos.

t layalbe? .
Krusi ¥ Qué te dijo?

tysi liyalbe.
Mu kusi Y No me dijo nada,

-al "decir, contar®

on cha’-p'ej 10%bol?
Mi chamanb Mo comprarss dos frutas?

i ht abal stojol.
Ma xu? anmanbeﬁocte las puedo comprar [porque) 3su cgstg
[es decir: ¢l dinero para comprarlas

no hay.

a et'uk vo?.
Chalsa?be Ja Ke voy a buscar un poco de agua.

2A11 Xun e, liyak'be xa vyo?.

sauk. :
Mu puer No es necesario. Juan ya me did agua.

transitiva (simple) y 1la

La relacibn entre una oracibn representa en el

oracidn ditransitiva correspondiente 3e
diagrama siguiente.
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Oracibn
Verbo Complemento Sujeto
=a-man 4 lo%bol {vo?ot)
omprar"” "fruta"® ("tg" )

‘—nominativoJ

ergative

Chaman lo”bol.
Compras fruta.

Oracibn
Yerbo Paclente Compl. dativo Sujeto
:a—man—b—on lo7bol {vo”on) {vo?ot)
omprar” *fruta” (*para mi*) ("ta")
sufijo
benefactivo
*—neminative
ergativo

Chamanbon 1o?beol.
Me compras fruta.

Tambi&n se forman oraciones imperativas con conatituyentes

dativos. La e del sufijo dativo =-be desaparece antes de la
=0 del imperativo.

"Ak'bo te® “7un,

Dale maderat (Es decir: pégale conr un
palo!)

Chonben lapixol che?e,
V&ndeme pues tu sombrero!

-chon "vender”

Albon jp'eluk rason,
Dime una palabra de razén (es decir: un
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consejol.

n ktusi xi.
»hlbo Dime lo que dijo.

chi- *decir”

rbos tzotziles que se traducen come “decir®;
.;H:{eE::sc::acterlaticas sinticticas y seminticas distintas.
erho -al Be utiliza para reportar conversaciongs
I 1:ectas- Z=on el aufijo dativo =be se incluye el oygn eh e
eonvers;cibn como complemento ind{;ec?zeggi z:rggéu122): Ef
: -al *decir”, =-albe " .
rborggtﬁiigitivo —hi- se emplea para identificar al hagig::e
ando se reporta una conversaclén directa, palabra por pa ° ;
§1 verbo transitivo -ut se usa para reportar convgfsactgnﬁn
diractas; pero este verbo requiere come complemento l;ec'ente
‘sustantivo que denota al oyente. Considérese la sigui
nversacifén hipotética.

.

Yun: Chibat ta jna. Bu chabat?

Chep: Vo7one chikom. K'u chba apas ta ana e?

¥un: Chba jve? kot.

iones
texto de esta conversacibn, presento algunas orac
E: eiagonque se emplean los diferentes verbos que en tzotzil

" gignifican "decir®:

1be 1i Chepe ti ja*? chbat ta sna.
PALL Xan e, 1ye J:an le dgjo a Joské que iba a regresar 4

Bu casa.

K'be 11 Chep e bu chbat 1i stuk e. .
7hit Xune, isja Juan le preguntd a José donde iba a ir.

- jak®' *preguntar, pedir”

? + Yun, k'usl layalbe 1i Chep e?
Antun ' Juan, qué te dijo Jos@?

: "Chikom,"” xi.
Xan " Yo me quedo," dijo.

? : Ktusi avalbe?
Antun ! Y que le dijiste?

Yun: “"Chba jve” kot,” xkut komel. *K'usi chba apas”,

xiyue. *Yo voy a comer tortillas, “ Je dije {y &1

quedd). "Qué vas a hacer?” me dilo.

El verbo chi- es un poco irregular: siempre ocurre con el
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aspecto neutral. Adembs, la forma de tercera perscna es x1 (y
"no la forma esperada #¥¥yxchi),

Xiehi.

Digo (a menudo: me digo a mi).
Xachi,

Dices.
Xi.

Dice,

Una conversacibn indirecta a veces se repaorta por medio de
la particula la, que significa que la informaciédn originé con
otra persona, ¢ en el contexto de una conversacidn.

Jaylb ?ora chtal?
Cufindo viene?

Ta la xtal tz chib "ora.
Viene a las dos (segln como dicen).

Mi jk'ulel mi ch'abal stak'in.
Esth rico, o no tiene dinero?

Jktulej 1a.
(Dicen que) estd rico.

Mi lek 1i k'in e?
Tuve bueno en la fiesta?

Ji?  la. Muk' xi%ay,
Asi dicen; yo no estuve,

Mi ch?abtej 11 Xun e?
Juan va a trabajar?

*Chi%abtej,” x1. YuZun la ch?abte].
"Yoy a trabajar,* dice. Entonces va a
trabajlar (segln me dice}.

La mayerla de las personas que hadlan tzotzil distinguen

cuidadosamente entre proposiciones que son de oldes y las que ne
lo son.

AdemBs, los zinacantecos utilizan la palabra xi para dar
instrucciones verbales, sobre la etiqueta y el habTz correctos,

Kolaval, xi.
Debes decir: *Graclas.®

A Mu xavutonl
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'usi chkalbe?
Timi ijoup ta beéiklgsencuentl"o en el camino, qué le digo?

* oxi. M
*Chibat, Dile: *Ya me voy.

i : * i tar regafiar” .
-ut significa: decir, con R
P bigt ;:rbﬁsa para gecir “gstar o ser en una relacldn con
(]

gulen”.

”
Ktusi chavut 11 éﬂg :ices a Juan? (Es decir: cufl es tu

relacibn con Juan?)

j ; a? jbankil ya%el. )
Je7 skren yitz,iEstgtﬁijg dgl hermanito de mi padre;

parece que es ml hermano mayor.

ya?el "parece que..., asl
parece..,”.
Ko me regafies!

la particula
los imperativos negativos con :
ﬂesatﬁsa foE:a;és el aspecto neutral de la segunda persona; Tmuy

‘- a menudo se shade la particula G&ptativa me, que expresa un
. deseo.

Mu me xabat!?
No te vayas!

xamil!
W me No lo mates!

xavak'bel
Mu No se lo desl

lbon k'usi xil
Mu me xavalbo No me digas lo que dijo!

K'usi xi equivale a k'uxi, un compuesto que también significa
TeBmo, qué?® Esto tambi®nm sirve como un saludo,

Mi chabat?
Vas a ir?

1 an e.
Ja? ti k'uxi 11 %epende de lo que dicen los demas,
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Ktuxi?
Qué tal? Qué hay de nuevo?

Mu k'uxi,
Nada. (saludo informal)

K'uxi ibat %o 11 ktop e?
Cémo termind el asunto?

En las comrstrucciones *cuasi-subjuntivas® el verbo -ak'
"dar® con el sufijo dative -be también desempela un papel
relacionado con el uso del imperative 7ak'o.

?Ak'o sk'el k'int
Que (&1) mire la fieatal

PAk*bo sk'el k'in!
Muéstrale la fiesta!

La misma construccidn ceurre coh oraclones no imperativas,

Liyak'be kil 1i sna e,

Me mostrd su casa (Literalmente: me dis
que viera yo su casa ),

Batz'i lek 11 jehob e; chakak'be avil,

Mi milpa estd muy buena; te la vey a
mostrar.

Kiloj xa. ?Avak'bon kil®volje.
Ya la he viste. HMe 1a mostraste ayer.

Muy parecida es 1a construccisn slguiente.

°Albo ya®i K'uxi 11 moletik e,

Dile (para que entienda) lo que dijeron
los anciancs,

Mu to bu avalbon ka%i.
Todavia no me lo has dicho.

Chakalbe ava?i tana,
Despuéds te lo digo.

E$ muy important notar aqul que el complemento indirecto del
primer verbo corresponde al sujeto del segundo verbo, es decir,
del verbe que esty en forma "ecuasi-subjuntiva”, Estas
construceiones se considerarin en més detalle en la seccibn g.5.

Por su significacibn muy general, la forma dativa =ak'be
*dar (a alguien)" aparece en muchos modiamos., Si el nombre de
un arma funciona come el complemento, este verbo slgnifica
"atacar (con el arma)”, 31 e} instrumento no esté especificado,

e

¥l usoc intransitive aqul se ha llamado mediopa

' que

1a accidbn {1a persona © la cosa
"hay agente activo, Al igual gque ¢ .
. ‘mediopasivo puede occurrir con frases co
* instrumentos.

" eerrd la casa, 3sinc gque
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uales con algulen®,
quiere decir "tener relacicones sex

¢! be

Ixak' machita. Ataqué con machete (Literalmente: Di

machete }.

Tkak'be machita i:aazgﬂ(gé decir: maté) con machete la

culebra {(Literalmente: le di machete
a la culebra }.

Lek ikak’be. Le di durc (por ejemplo, porrazos, rapto,

ete,)

‘ - seudo=-pasivo
pPasivo, "anti-pasivo”, medio pasivo, ¥

que muchos verbos transitivos también

Ya hemos visto intransitives sin ninghn cambio del

aparecen comc verbos

< A eal .

na e.
Ta jmak 11 Voy a cerrar la casa.

e.
Chmak 1i na Se cierra la casa.

C sivo, para indicar

s el *paciente® sembntico de
sufre la acecibn) ¥y que ng
tros verbos intransitivos, e

ta u %o que indican

e el sujeto gramatical del verbo e

1
74141 nae, imak tia°:§s; se cerrd por el viento.

70 11 Xun e. .
7a4li na e, imak La casa se cerrd por Juan.

activamente

: n
- e entiende que Jua e CeFrb &
(Por “se cerrdb por Juan® no ®en alguna manera la casa se Cerro a

&1 se cayb contra la puerta o 3i

causa de &1: si, por ejemplo, también, no hay uso

Bu cuerpc estaba bloque&ndela,) g:iésitan. P santido

mediopasivo de los verbggr gg:mPIET_ET"ﬁTEmo verbo transitivo

un agente. ¢ LT
fzgtntgﬁzée tener el sentido de "comprometerse a casar

241§ Xun e, ismak xa yajnil.
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Juan ya se comprometid a casarse.

Buch'u ismak?

A guién pidib? (Con quién esth
comprometido?)
Ismak stzeb 1i mol Petul e,
Pidid la hija de don Pedro.
Pero no se puede decir:
##8Tmak =tzeb li mol Petul e.
0, por 1lo menocs, esta oracibn no qulere decir "Ya esth

comprometida para casarse la hija de don Pedro”™ sino "La hija de
don Pedro se constipb™. Al mediopasivo le falta estrechamente
un agente.

El tzotzil tiene una verdadera voz pasiva, con una
sem&ntica y una funcidn sinthctica.
conversaclonal para una forma pasiva:

funcién
Ya hemos visto la necesidad
consideraremos otra vez

ura oracibdn transitiva con complemento y suleto en la tercera
persona.
Ismil Xun 11 Petul e,

Pedro matd a Juan.

En una conversacibn tzotzil los

sustantivos s3e omiten muy a
menudo,

Por &so0, una oracibn como la sigulente es muy posible:

ITamil 11 ?Antun e.

Perc qué significa esata

oracién? Hay dos posibilidades: o
*Antonic maté =a

81 (alguien especifico)” o “El {otra persona)
matd a Antonie”., Para aclarar la situwacibn, necesitamos una
forma pasiva ("Quién estuvo matado?") o una forma "anti-pasiva”
("Quién hizo la matanza?”)., El tzotzil tilene ambas formas.

La forma pasiva es wuna transformacibdn de la oracibn
transitiva, Empezamos con una oracibn de la siguiente forma:
Verbo Complemento Sujeto
1 2 -3

De esta oracidn formamos la secuencia siguiente:

Verbo+ -e/-at ( ta/-u”un + Sujeto) Complemento
1 sufijo 3 2
pasivo

Es decir, se une al verbo un sufijo pasivo {( -e o -at), y el
agente de la oracibn eriginal se combina en Una frasSe con ta o
-u?un. La oracidn que resulta es, superficialmente,
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. 16n transitiva es,
| a. El complemento de 1la orac
ff.nSigi:ujeto de la oracibn pasiva; por consecugncia;ivzl
:;:ém:nto engendra el afijo nominative junto al verbo pa .

1i Petul e,
Tsmil Xum Pedro matd a Juan.
? Petul) 1i Xun e.
Imile {yu?un Juan fue matado (por Pedro).

jyakubel.
Lisnaj Jy Un berracho me golpeb.

ta/yu?un Jyakubel.
Limaje ta/y Yo fui golpeado por un borracho.

te? 11 ka? e.
Achuk ta te Amarraste el caballo a un &rbol.

¥ ta te? 1li ka” e.
Ichuke (avu?un) El caballo estaba amarradc 2 un &rbol

tid.

{ por

k'el tana.
Chadicte Te voy a ver después.

? tana.
Chak'ele ku?un ?ﬁ vas a estar visto (por mi) después.

En las oraciones pasivas el constituyente con -u?un {que denota
el agente) es facultativo y no necesarlio.

chi”ik'e ta chib “ora tana.

Yo voy a estar llevado {es decir: pasan
por mi) a las dos.
?
Bu Lak?oponat? pbnde te hablaren? (Literalmentes; ddnde
estuviste hablado?)
tibt t 1i na e.
fmuk? ibrass La casa estaba ampliada.
At
v hobtik e. Muk' ik'ak' stuk.
i Tk'ak!esat 11 ia milpa estabs quemada por algulen., No
5 se quemd sola.
i fijos pasivos &3
1. la diferencia entre los dos su ©
g:b%gger: ’13 diferencia de dialectos, aungque el sufijg _g%igg
usa mas con radicales mulitisilébicos ¥ derivados, y @ su

-e con los verbos monesilablcos.
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Tambi&n se forman pasivos de las oraciones ditransitivas.
El procesc es igual, salve que 38lo el sufijo -at se usja
despues del sufljo dativo -be, que, a su vez, se reduce a =b-,
Chayalbe bu chbat,
El te dice adonde va.

Cha”albat bu echbat.
Yas a estar enterado de adonde va,

Mu kfusi liyak'be.
No me dié nada.

Mu k'usi 1i%ak'bat.
N¢ me fue dadco nada,

Ijmanbe lo?bol 1i Xun e.
Yo le compré& frutas para Juan.

Imanbat lo%bol (ku?un) 1i Xun e.
& Juan le fue comprada una fruts (por mi),

Se forman oraciones dativas y pasivas con todos 1los

aspectos y tiempos verbales., A continuacibén doy ejemplos de las
formas.

Imperfectivo:

Ta Jmanbe ?ixim li jme? e,
Compro maiz para mi mami.

Chismanbe ?ixim.
{(El) me compra mafiz.

Chmane 1i ?ixim e.
El maiz se va a comprar.

Chimanbat ?ixim.
3e me va a comprar maiz.

Perfectivo:
Ijmanbe ?ixim 1li jme~? e.
Compré maiz para mi mamb.

Lismanbe ?ixim.
Me comprd malz.

Imane 1i ?ixim e,
Fl malz se comprd (es decir: se vendib).

-
;eiene dos interpretaciones, segln el sentido del
eoracibn puede significar:
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bat ?ixim.
Liman %e me comprd malz.

Neutral:

manbe Z?ixim.
Mu xaJ No te compro maiz.

gismanbe *ixim.
Mut No me compra maiz.

xmane li ?ixim e.
" No se compra el maiz.

gamanbat ?ixim.
H No se te compra maiz.

'.otese que la oracidn

Chasmanbe ?ixim.
dativo. Eza

£1 va a comprar malz para ti.

£1 va a comprar maiz de ti (es decir: tu malz).

Estativo:

? m 11 jme? e.
Jmanojbe ?ixi HejcompradO/ tengo comprado maiz para mi

mama.

bon Zixim.
Soanod (£1) me ha comprado malz.

anbil 11 Zixim e,
" El maiz esth comprado.

?ixim. )
Manbilon 7 Me esthk compradoc malz. (Es decir: yo
estoy en el estado de haber recibido

malz que me compraron }.

lean un sufijo
e que las formas estativas pasivas emp
espec?ZIt a -bil. Ese sufijec transforma un verbo transtgi;gng?
una palabra que se parece mucho a2l participio pasive cas
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manbkil'"comprado®

?ak'bil "dado”

k'oponbil "hablado, enterado”
makbil "cerrado (por azlguien)”

Las palabras con -bil son verbos verdaderos; adembs,

fogmas pasivas, es decir, tienen el paciente semantico
sujeto gramatical. Tambi&n admiten la idea de un
causé o efectud la accién.

oraciones siguientes:

s5on
como

agente, que
Asi, hay un contraste entre las

Makbil 1i na e.

La casa estd cerrada (y alguien no
especifice lo hizo).

Makem 1i na e.
la casa estd cerrada (y ze cerrd sola, o

por un evento inactive, por algo
inactivo).

Makal 1i na e.

La casa estd cerrada (en esa condicibn,

sin referencia a la accibdn que precipitd
el estado}.

La oracién con -bil es pasiva; la con -em utiliza la formsa
estativa del verbo intransitive (mediopasivo)} mak—; y la

Gltima oracidn utiliza el adjetivo derivado makal *cerrade”.

Nbtese también que el sufijo -bil se usa para formar el
aspecto estativo del pasivo ho s3ble de verbos transitivos sino
también de verbos dativos o ditransitivos.

Yak'oj tak'in 1i Xun e.
Juan ha dade dinero.

7AK'b1il1 11 tak'in e.
El dinero fue dado.

yak'od tak'in 1i Xun e
Verbo Complemento Agente
?ak'=bil 11 lak'in e

sufijo

pasive

Kak'ojbe tak'in 11 Xun e.
Yo he dado dinero a Juan,

“Ak'bil tak'in 11 Xun e.
A Juan le fue dado dinero.
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-kak'oj-be tak'in Xyn {voZon}
- Yerbo %?mpl. 7gtivo Agente

- makt-bil tak'in 1i Xun e

sufijo pasive
y dativo

A 6n ditransitiva se
notable tambi&n que cuando una ora?i
fqivE:a el sujeto gramatical de la oracx?n pa:iva gg;ressgggg
I s i ento
tituyente dativo. {E1 complem 0
'traz:?:ivo,yque debe ser un sustantive, parece incorporarse al
rbo, o gquedarse sinthcticamente inactivo.)

k'oibon cha?-kot kaxlan 11 Xun e.
Y ’ Juan me dibd dos gallinas.

Ak bi cha”-kot kaxlan (yu?un 11 Xun e).
Mcrbiton Dcs gallinas me fueron dadas (por Juan}.
Chayak'be jtob pexu.

Te va a dar veinte pesos.

% gl! b pexu 11 vo”ot e.
Cha”ak'bat jto ge be van a dar veinte pesos (a ti).

estas oraciones pasivas, el sujetoc del verbo -=- el

Wgustantivo que engendra afijos nominativos --- €3 el sustantive

ve, en las oraciones activas, es el complemento indirecto, o el
ativo.

i ivo es despejar la
Ya expliqué que una funcibn del pas
tlbiguedadpde las oracicnes transitivas con complemento y 3ujeto

l.gn tercera persona. N5tese que una oraclbn ditransitiva puede

ostrar la misma ambighbedad (entre agente y paclente} que una

dracibn transitiva. El orden de las palabras es el siguiente:

Iyak'be tak'in Xun 11 ?Antun e
VYerbe Compl. Dative Sujeto
(3a
persona)

De esta oracibn solo el sujeto se puede anteponer.

? Antun e, ivak'be tak'in 11 Xun e.
A ' Yﬁmtonio dibé dinero a Juan.




260 EL TZOTZIL DE SAN LORENZD ZINACANTAN

Pero cuando un constituyente esth omitido (cuando es implliecito
en el discurso), la oracibn que resulta es ambigua.

Iyak'be tak'in 1i Xun e.
Juan le did dinero.
0: A Juan le d1d dinerc (otra persona).

De manera semejante, la pregunta:
Buch'u iyak'be tak'in?

qulere decir o “Quién le dib dinero?” o "A qui®in le di&é dinero
(21)?" Una forma pasiva de estas oraciones no sufre tal
ambighedad.

Buch'u 1i7ak'bat tak'in%
A quién le fue dado dinero?

I?ak'bat tak'in li Xun e.
A Juan le fue dado el dinero.

La funcidn sinthetica del pasivo se deriva del orden de las
palabras en la oracibn transitiva: el complememto precede al
sujeto, y no se puede anteponer libremente. En ese caso, 31 es
necesaric hablar del complemento como del enfoque de la
oracidn, hay que cambiar la estructura de la oraclém para
permitir que el complementc se anteponga.

K'usl ispas 1i Xun e?
Qué hizo Juan?

2411 Xun e, ismaj] 1i Petul e.
Juan, &1 le golpeb a Pedro.

?All Antun e, che?e?
Y Antonio?

7Ali "Antun e, imaje 7uk.
A Antonic también le golpeb.

En el Ultimo ejemplo, no emplear la forma pasiva produciria una
oracibn econ sentido distinto,

?AlL Antun e, ismaj ?uk.
Antonio también le golped (a Pedro).

En otros contextos también es necesarlo enfocar la atencifn
en el complemento de una oracibn transitiva. Por ejemplo, en
conatrucclones que se han 1llamado topie chains (cadenas
temiticas) un solo sustantivo desempeha un papel central en una
secuencia de clBusulas, de las cuzles el sustantive puede ser
agente o complemento,
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imuy ta te? ismil 1% mut e.

7411 Xun e, Juan subid a un rbol y matd al pajaro.

Juan: &1 subib ¥y &1 maté al pajaro

l_'tema

»abted 11 Xun e, chieh' Zep tak'in,
Tini ch?abte) Ll 00 Gro trabaja, 81 va a recibir

dinero.

mucho

pedro: si &1 trabaja 21 recibe dinero

l tema

funciona como el

ma de una cadena de este tipo

o:SIZ;egiote de alguna elausula constiguyggzz, élhaiujgzz
clausula para que el tema guede

":3:5?:2?? e?:agineae una cadena temitica que se componeé de las

aciones siguientes:

1 11 Petul e.
Ibat ta Jobe Pedro fue a San Cristbbal.

tul 1i Xun e. .
Lsmaj Pe Juan le golped a Pedro.

rma:
Estas oraciones no pueden ser combinadas en la siguiente fo

2714 Petul e, ibat ta Jobel, ismaj 11 Xun e.

a San Cristébal ¥y
la oracibn
estructura

i ir "Pedro fue

ta Oltima oracibn quiere decir Sa
::1:e6 a Juan®. En cambio, hay que p331v12?r
transitiva, para producir una nadena adecuada a a

tzotzil.

i i ta Jobel, imaje yu?un li Xun e.
TALE Petul e, 1b::dro fue a,San Cristbbal y fue golpeado

per Juan.

Asl tambi&n contrhstense los siguientes ejemplos:

i i ? tak'in.
imi ch?abtej 1i Petul e, chieh! “ep ‘
Tim . Si Padro trabaja, Bl va a recibir
dinero.

mucho
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. o :
Timi ch.abter 1i Petul e, ch”ak'bat :ep takt'in
: :
5i ?edro trabala,'le va a8 ser dado muehg
Timi ch’abtei i |
1 Petul e, chak'be %e 4] un e
' p tak'i 1i X
51 Pedro trabaja, el le vz a dar 1

dinero a Juan. mue hp

cuandga E:;e:égagemge estas construcciones es
bonaue 102 <8 plem ntos o sujetos de primers o segund

Jos juntos al verbo esclarecen sl Sgntigopersgna,

. asi,

por ejemplo las d A
equivalentes. °s siguientes oraciones son posibles vy

menos  patente

Timi . .
imi chikom ta na, chi”ak'bat 7utel yu?un Jtat

Timi Chikom ta na, Chlyak be utel 11 itot e,
31 me quedo en la Casﬂ, me va a IESGnal‘mi
Compar e t léll as (B =3 [y H
P ens amb 1 S1g ient 3 ora iOUES

Timi chkom ta na 1i
Xun e, chmaj ?
Timi chkom ta na 1li Xun,e, t:J?mg? e

5i Juan se queda en la casa, yo le golpeo

El tema de una ¢
adena de est i
C e tipo t .
omo el agente en una cldusula y el Dgcieigsigg 5:eg: funeionar
ra.

Al i
Xun e, iyak;be vaq 1i 7antze, i%7ak'bat 1o”bol stuk
uan dif tortillas a la mujer y &1 b
fue dade frutas. nisme

- .
¥o%0t e, amaj 1i ?unen e, lamaje atuk

TG gelpeaste al ni
golpeado. nifo y th mismo fuiste

Hay otras formas .
pasivas todavi -
construece A a mas espe
ralz simpig? sTﬁdi?PaSlv? emplea el radical vgr§:§l€:a;as— Una
para deecir *i afijo ninguno, y una forma de chi eQUGO_uga
construceibn nTediatame“te, asl de una vez pasé aTg decir”,
emplez verbos transitivos e intransitivogo'o. . La
Bat xi ta "ogra. . .
S8e fue de una vez,

Solel %och xi ta yav.
Entrd zhora mismo en su lugar.

Tik' x1 ta vorxa.

yu®un 1y
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Se mete asl en la bolsa.

tik' “"meter, insertar”

ya? xichi ta Zora.
De inmediato me paré. (Laughlin 1975:116)

#yp? raiz posicional: *parado”

1 pzak %1 k'alal yut.
] Le agarraron de una vez para [meterlel

adentro [es decir, en la carcell.

rbos auxiliares, hay una forma pasiva especial que
Las formas con auxiliar son un poco

Considérense los ejemplos

Con ve
2a el sufljo -el.
{ares semanticamente.

Milentes:

“Kom smil kaxlan 11 Xun e.
2pli Xun e, kom smil 11 kaxlan e.
Juan se quedd a matar el polla.

Ikom smilel (yuZun ¥un} 1i kaxlan e.
El polle se quedd a ser muerto (por Juan}.

1 fGiltimo ejemplo es clare que el pollo y Juan se quedaron
pero solo el sujeto es necesario en esta construccidn.

puede ser implicito. Considérense las cadenas

“2pl1 Xun e, muk' ijatav, ilkom smil 11 kaxlan e.
Juan no huyd; se quedd a matar el pollo.

2411 kaxlan e, muk® ijatav, ikom smilel (yu?un 1i Xun e).
El pollo no huyb; se quedd y fue muerto
(por Juan).

encia de clhusulas mantiene un sclo

n estos ejemplos, la secu
y la forma sintactica de cada

stantivo como tema central;
¥hugula refleja este tema.

Estas formas pasivas se construyen de dos maneras. El
gramatical se puede marcar en el verbo {que requlere el

-al) <¢on prefijos *posesivos”, o] con sufijos
pinativos. En el segundo ecaso, el verbo también recibe el

Ikom smilel.
Se quedd para 3er muerto,

Tkom Jjmilel.

Tkom smilelon.
Me qued& para ser muerto.
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Tkom amilel.
Tkem smilelot,
Te quedaste para ser muerto.

Traducir estas formas adecuadamente es bastante difieil;
corresponden a las formas indefinidas en ingles.

T?ay smilelon,

Me fueron a matar (personas no <conocidas,
o indefinidas).
Tnglés: Someone went to kill me.

Es evidente gque el sujeto lbgico del verbo auxilisr en estas
construcciones no es el paciente (el sujeto gramatical del verbo

complejo) sino el agente, aunque el agente no aparezca
explicitamente en 1la oracibn.
Ch?ech' yik'elot.
Alguien va a pasar para llevarte

{Literalmente: Pasa para llevarte ).
Tnglés: You'll be picked wup; someone
will pass by to pick you up.

La construcecibn es a la vez un mecanismo para dar meyor énfasis
al complemento del verbo (que vuelve a ser el sujeto gramatical
de la oracibn pasiva) y al mismo tiempo pars dar menos &nfasis
al agente, que se representa de manera indirecta. Pero en el
Ultimo ejemple es obvio que el sujeto gramatical (segunda
persona, la persona que sSe llevar®} no puede ser la misma
persona que va a pasar para llevarle, Ez  decir: el sujeto
légico del verbo ech'= no es idéntico con el sujetc gramstical
(en esta construceibn pasiva, gl complemente 1légice) del verbo
-ik'el. Comparese la oracidn siguiente:

Ch?ech' avich' %ik'el.
Fasan (personas no explicitas) para

llevarte {Literalmente: pasas a
recibir llevada ).

El sujeto gramatical del verbo complejo ch?ech?’ avich' es
patentemente de segunda persona: corresponde a la persona que
se va a llever, Pero es igualmente obvio gque esta persona
puede ser 1a misma persona que va a pasar por si mismo.

no

Relacionado con estas observaciones es el hecho de que

estas formas s6lc son posibles cuando el agente de 1z oracién
transitiva fundamental es un sustantivo (de la tercera persona).

Ba smajon 11 Xun e.
Juan fue a golpearme,

Ba smajelon.
Me fueron a golpear.
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wre todo sl es un
aceldbn es explicito, ¥y 50 un
..sentsed:ri;era o segunda persona, no hay una construceci
 bre

de este tipo.

muk® ijatav, ikom, {jmil.

i, opll kaxlan e, El pollo no huyd; se quedd, ¥y lo maté.

ypacibn como!

Tkom smilel ku?un.

por mi culpa, debido a mi

Rire decir “sé quedd para ser muerto "yo arregl® que

perc yo no fui &1 que lo mgtb'. Es decir:
bijen se quedara para matarlo”.

s con auxiliar de

as pasiva
Algunos zinacantecos emplean form p en seccldn

3 tipo las que consideraremos posteriormente,
. Esgaé tienen la forma siguiente:

: -uk
17ay majZ R\ ¥

*golpear® suf. pas. suf.” subjuntivo

Auxiliar

Fue para ser golpeado.

les <¢on el que
¢ de estas formas verbg ue
1 nom:?Siepasivo ron la expresibn 1aj- ta X4
' Terminarse por
neretas.

Hay uso

el sen
n:::?an'sufrir de..., ser lastimade pPOr...,

' tan cosas co
:,* hemos visto sustantivos que deno

7
Il1a) ta vo©. Se mojb con el sgua.

Ilaj ta machlta.se corth con el machete.

Chilaj ta LOR: . an a golpear con una piedra.

les pasivos con -el también pueden ocurrlr

i ba
ios sustantivos ver ta en estas expresiones.

gomo complemento de

2utel.
Ilaj ta u Se le regaﬁ6-

i jel.
tilaj ta maje Me golpearon.

chilaj ta milel.
Timi chibate, Si Yoy me van 2 matar.

ij e. :
Lajem ta ti”el 1iacgiija ha estado mordida.
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En 1c3 ejemplos siguientes sustantivos verbales con -el
en otros contextos como complementes de la preposicibn ta.

Lek ta pasel 1i vaj e.
Las tortillas son ficiles de hacer.
Vokel ta 7uch'el 1i pox e.
El trago es dificil de beber.
vokol "diffcil”
Jal ta k'elel 1t k'in e.
La fiesta es larga para verla {toda).

En cambio, en leos siguientes ejemples, los sustantives con
sirven como complementos directos de un verbs transitivo.

Ijta majel, ja? iyak' majel 1i kajnil e.

Recibi una paliza; mi esposa me dib
paliza.
-ta “encontrar*
Chich' k'elel 1i jchamel e.
El enfermo va a reciblr una mirada.
Mu sk'an k'oponel 1i mgl e.
El zneciano no quiere ser hablado.

decir: neo quiere que le hablen ),

Se pueden producir sustantivos verbales
verbos ditransitivoes;
sufijo dativo

con -2l de

=b- antes del sufijo -el,

Tkak'be tak'in 1i Kkrem e.
Yo di dinero al muchacho.

I?ak'bat tak'in 11 krem e.

sirvep;

los
los sustantives que resultan retienen el

267
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oracibn corresponde al complemento 16gico del

qpal de 1@ del cual el sustantivo se deriva.

" fundamental

i Xun e.
rej 1i X Se acabb Juan.

Imaje 1i ¥un e.

Estaba golpeado Juanj ©: le golpearon a

Juan.
Tiey te majel 11J§:2 eéstaba golpeado duramente. , (Lit:
Juan se acabd por estar golpeado
=
gracidn
N I idn 2
VeTbo Sujeto Craci
llj Juan Verbd (trans.) Compl. Sujete
- Juan ( persona
mad no
explicita’
(Es
*terminarse” “golpear

Tzotz li vobe. La mbsica es diffeil,

Chtij 11 vobe. Se toca la musica.

: om * (medicpasivo ©
El muchacho fue dade dinerc (= le dieron ti%ragiii;vog
dinerc personas no especificas).
Ikom yak'bel tak'in 1i krem e. Tzotz ta tijel 1i vob e. dificil de tocar.
Quedaron (personas no especificas) para La mbsica es

darle dinero al muchacho.

Tzk'an "ak'bel tak'in li krem e.

El muchache quiere la entrega (a 21) de
dinero. {Es decir:
se le entregue au dinero ).

eon -e¢l =mirve como

complemento
predicado intransitivo;

aqui el

de
sujeto

ta,

gramatical del

falta todavia que

En cambio hay otra construeccldn en que el sustantive verbal

con alghn verbo o
verbo

de 1las oraciones

L o
na estructura distinta parece estar debaj es transitivo, ¥ el

complejas de 1as cuales el verbo principal

su ecomplemento es el sustantivo verbal con -el.

thmalaat 1i mol e.

El anciano es esperado.

-mala "esperar”

; 1 el.
711 mole, tzk aglmaéiciano qulere smer esperado. {Es




~PASIVO...
268 EL TZOTZIL DE SAN LORENZO ZINACANTAN PASIVO, ANTI

Juan.)
decir: es necesario esperar g

ancianc ).

i g,
¥ 11a) ta majel lingg murié por estar golpeado.

tantivo verbal con prefijo poses

Oracién 1 complementos (es decir, con p
3 _i“a persona.
Verbo Complemento Sujeto 4 Wu jna® snajel ?ixim.
L] mal ?ixim.
k'an oracitn 2 . Wy Jna® J No sé desgranar malz.
?arpa?
Mi xana® stijel a
rpat
Verbo compl . Suj. Mi xana® xati%abgsptocar el arpa?
oracifbn parece ser
-mala mol (perscna ne explicita) forma fundamental de la Gltima
jente
“querer® ‘"esperar” “anciano” Oracibn 1
to
Complemento Suje
La Gltima cracibn y la siguiente parecen provenir de una sola Verbo onp
estructura fundamental: cana? Oracibn 2 (vo?ot)
Tzk'an ti chmalaat 1i mol e.
Es deseable que el anciano sea esperado. v c 3
(Literalmente: se quiere gue...) l
xati) ?arpa (vo?ot)

En esa forma, es aparente que el complemento del verbo sk'an es
una oracidn entera, introducida per 1a particula ti.

Los sustantives verbales con ~el también reciben los Xana? xati] ”arggﬁes tocar el arpa.
prefijos “posesivos*, Como los sustantives con =-el tienen un
sentido pasivo, sus "poseedores” gramaticales corFesponden al
complemento légico (o al complemento indirecto, si el verbo trae

el sufijo dative =b-).

ta estructura se transforma en la siguiente:

Oracibn 1
Ilaj jmaj 11 ?ixim e,
Yo terming de golpear {es decir:
desgranar) el maiz. v C\\\ S\\\
Ilaj smajel li %ixim e, L , stijel 7arpa vo?ot)
Se termind el desgranade del maiz. xana

(En este ejemplo se ve la conrexibn entre el use de la forma
deverbativa con -el como forma pasiva del verbo con auxiliar, vy
Su uso como sustantive verbal ). Contr&stense, por ejemplo, las
siguientes formas:

] n el ?arpa.
Yana”? stij cbes tocar el  arpa.

tocamiento del arpa ).

Ilaj smajel 1i Xun e.
Ya se termind que Juan estuviera golpeado.
(Es decir, ya terminaron de golpear a

(Lit: sabes

269

6lo
iveo arece ocurrir 3
oseedgres gramaticales) de

la

el
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No existen formas poseidas de estos sustantives verbaleg

cor -el que tambié&n incorporan el sufijo dative -b-. Se puede
decir, por ejemplo,

Mu xana® xavak'be tak'in lakrem e.
Nc sabes (es decir: no esths acostumbrado
a) dar dinero a tu hijo.

Pero la siguiente oracibn no existe:

®EEMy xana® yak'bel tak'in lakrem e.
{(No sabes el dar dineroc a tu hijo ),

Igulamente, no aparecen sustantivos deverbativos en -el ocon
poseedores de primera o segunda persona {aunque formas muy
parecidas occurren con los verbos auxiliares),

Lek yo?on 1li maestro e; mu sna® smajel ?unen.
£l maestro tiene buen corazbdn; no sabe
golpear 2 los nifos.

Lek yo7?on 1i mol e, mu sna” xasmaj.
El viejo es buenc; no sabe golpearte.

S5in embargo, no se puede decir la siguiente forma:

E%%My sna® amajel.
(No sabe tu golpeadura ),

Tambi&n hay un contraste estructural y semfBntico entre las
oraclones siguientes:

Vokol ta milel 1i chiteom e,
El puerco es difieil de matar.

Yokol smilel 1i chitom e.
Matar el puerco es/ fue dificil.

Vokol chmile 1i chitom e,
Con dificultad se mata al puerco.

Como un ejemple final de sustantivos deverbativos con -el,
se presentan los ejemplos siguientes:

Ijta majel 11 vo?0on e.
Me ocurrid que me pegaron., (Literalmente:
encontré estar golpeado },

Ijta ta majel 1i tz'i? e.
Logrée golpear al perro.

Mi avich' k'oponel?
Te hablaron? {Literalmente: recibiste
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habla?)

' lista ta k'oponel.
Muk No me encontraron para hablarme.

i -el e3 muy
uso de los sustantives deverbativos en
ritlladc en tzotzil. Las construcciones con estas formas

| * " ir son de forma
’ n una calidad *cuasi-pasiva®. Es decir,
21::3 (contienen verbos transitivos actives) pero los sujetos

aticales sen los complementos 1ldgicos de 1los sustantivos

[ erbativos.

praciones de la forma

Ijta ta majel.

son pasivas sino ejemples de uns construccién -con “doble
po” .

ta 1i tzti? e.
1t Encontrd/ alcanzé al perro.

Ijmaj 11 tz'i? e, .
golpeé& al perro.

Ijta ta majel 1i tz'i” e.
Logré& golpear al perro.

Oracion
v ¢ 5 Oracibn 2
ijta tz'i” (vo?on}
v c 5
ijmaj tz' 17 {vo?on)

mplrense las oraciones siguientes:

k' ta meltzanel li kora e.
tha ° Dej& mi reloj para que se compuslera,

Ikak' 1li kora e. .
Yo di/ deje mi relo).

11 kora e. . -
Tsmeltzan ° (Alguien) compusc mi relej. (Esz decir:

se compuso mi reloj.)
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Oracidn pasiva

vy ¥ sufijo pasive S (= Complemente 16gilco)

] 2

En estos ejemplos, los dos verbos (el verbo principal y el verhg
sustantivizade} tienen el mismo complemento: kara *mi relej*
o tz'i® "perro®. La construccibdn con el suatantive deverbativé
en ~ -el expresa una conexidn de causa y efecto entre los dog
eventos por combinar las dos clausulas.

Una oracibn pasiva puede esclarecer el sentido de ung
oracidtn transitiva ambigua, por ldentificar el paciente de una
accldn.

Oracién anti-pasiva

Buch'u ismil 11 Xun e?
Quién matdé & Juan?
0: A quigén matd Juan? (ambigua}

¥ + sufijo anti-pasive 8 (= Agente légico)
1 3

Buch'u imile (yu®un 11 Xun e)?
Quién fue muerto {por Juan)? (no ambigua) Buch'u ismil 1i 2Antun e?

(ambigua)

Buch'u imile yu?un 1i ?Antun e?

Con sujeto y complemento de tercera persona, una oracién Quién fue muerto por Antonio? (pasiva}

tzotzil también se puede transformar en una oracldn
"anti-pasiva”, {(El nombre “anti-pasivo”™ se intredujo por
Silverstein.) Una cracién pasiva es intransitiva, y tiene como
sujeto superficial el complemento de su equivalente active

Buch'u imilon 1i ZAntun e?
Quién matd a Antonic? (antipasiva)

transitivo. La tal-llamada "anti-pasiva”" tambifn es una

oracibn intransitiva; pero &sta no contiene complemento como j forma anti-pasiva con el sufijo -on es muy restringida y no
constituyente central, y tiene come sujeto al mismo agente que Buy combn. Muy a menudo es posible evitarla, porque el contexto
su equivalente transitivo. (Replto que la forma anti-pasiva esclarece cual sustantivo es el agente y cual el
86lc e= posible en tzotzil cuando tanto sujeto como complemento plemento.

son sustantivos, de tercera persona. De todos modos, sélo en
estas cilrcunstancias serd ambigua la oracibn transitiva.) Unos
ejemplos aclararan estos preceptes.

Como el sujeto gramatical de una oracidn anti-pasiva es un
ustantive de tercera persona, no hay un afljo nominative (o
o: el afijo nominativo es nulo). En la forma anti-paziva hay
Wada mis tres aspectos: perfectivo, imperfectivo, y neutral,

Ismil Xun 1i Petul e.
N 1l autor no ha encontrado una forms estativa del anti-pasivo.)

Pedro matd a Juan. {transitiva)

Imile {yu?un Petul) 11 Xun e. Chmilon.

Juan fue muerto {(por Pedro). (pasiva) €l va & matar {2 alguien o algo).

Petul imilon {1i Xun e). Mu xmilon.
Fue Pedro quien maté (a Juanl.
{anti-pasiva sintictica)

No mata.

Imilon,

Imilvan 1i Petul e, Mats .

Pedro matd {es decir: hizo 1la matanza).

(anti-pasiva derivada) anti-pasivo es mks frecuente en preguntazs, o con frases

Ntroducidas por pronombres interrogatives: much'u, k'usi,

]
Oracibn transitiva Much*u imajon 1li povre e?

Quién golped al pobre?

M O

Krusi iti%on 1i t'ul e?
Qué cosa mordib al eonejo?

—_
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?Ep & 11 chij ¢; muk' much'u chmilon.

Hay muchc venado, (porque)

no
los mate,

hay

N6tese que el sufijo anti
-pasivo =-on no s i
:g:ie;a:?:éjzsn?minativo de primera persona —oi deg:moc:?fgzg;;
- ntransitive, ne puede llevar re%i i
En cambio, con radicales transitivos, el suf?jo ng;?ngggsglvos.

siempre coocurre con un prefijo ergativo, =1
Chmilon,
Mata. (anti-pasiva)
Chismil.
Me mata. (transitiva)
Chamilon.
Me matas. (transitiva)

Otra forma antl-pasiva se deriva de un radical transitive ¥

del sufijo -van El result
. ado de esta derivacién i
intransitivo con un sentido general y un uso relaci::agg ;fdlgii

anti-pasivo sinthctico.
Chimilvan,
Voy a matar {a personas).
Iehukvan 11 Xun e.

Juan encarceld (a

algui
algulen), gutem/

amarrd (a
31 un radical transitivo

radical intransitivo, X-van
r - =) que quiere decir "%
a animales)". As1, 1lo% verbos derivades con fvgﬁrs§gasség

antipasivos generales
@ ; Porgque siendo los compl
relativos a personas® el sentidec del verbto gsggeggg?tgggrimidos

-mil

~X se une al sufijo

-van, se forma un

"matar*
milvan- “asesinar, matar (a personas)”

-chuk “amarrar”

chukvan- “encare
elar amarr
personas)” ' o (e
-chon *vender*
»
chonvan- hechizar, vender almas de
perscnas”

~jim “voltear, girar®
Jimvan- "desvanecer (a personas)"”

Quien
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no admiten complementos
-van.

formas con el sufijo
~-van son tembié&n muy
potencial de oraciones

verbos transitivos que
en general no tienen

aiones con los verbos antipasives con

despejar la ambigbedad

Los

Iyut 1i Xun e.

Juan lo regahb. 0: a Juan 1lo reganbd
{otra personal,
Much'u i%utvan?
Quién regand?
ML ja” i%utvan 11 Xun e, mi ja’ iyieh' “utel?
Fue Juan quien regahd (a otro}, o fue Juan
quien recibid el regafo?
Ja® i°%utvan 11 Xun e; ja? 1iZutat 1% skrem e.
Fue Juan quien dib el regaho; su hije fue
regafado.
También existen verbos con -van basados en verbos
ransitivos que, en su sentido ordilnario, no permiten

plementos personales. El sentido del verbo derivado depende

costumbres o creencias especlales.

Solel i%ich'van tajmek 11 “abtel e.
El trabajo {un cargoe religicso)} sblo acabd
con los recursos (de alguien).

—ich' "recibir®
t cargo religiosc requiere gastos extraordinaries para un
‘glnacanteco.)
Ch7uch’van ta mukul 1i krem “une.
E1l muchacho promete en secretc {2 dar 3u
hermana en matrimonic).
-uch' "beber, tomar”
‘El verbo “uch’'van- significa “prometer a dar en matrimenio (a
alguien) por aceptar y beber un regalo de licor® --=
literalmente: “beber a una persoa”.
A Hasta aqui hemos visto varics tipos de verbos f{o de
. oraciones):
1. 1Intransitivo (neutral) [sujeto = pacientel

Icham 1i mut e.
El p&jaroc se murib.
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Ik'ot 11 "lkatzil e.
La carga llegh.

meltzal ku®un 1i karo e.
Yo logré componer el carro.

2. Intransitivo {active) [sujeto = agentel

I7abtej 11 Xun e. - Chachan. Vas a morir.
Juan trabajb. :

i1 11 Xun e.
Chanav (= ta + % + xanav) 1li ka? e. Chasm Juan te va 2 matar.
El caballo camina.
Chacham yu?un 11 Xun e.

3. Transitive Juan es capaz de matarte.

Ijmaj 1i ?ixim e, .
Desgrang el malz. Mu x1aj 1i 2ul e. _
Chisk'opon 11 Xun e. El atole no se acabara.

Juan me habla. Mu xalajesz 11 "ul e.

No vas a terminar el atole,

4. Mediopasivo [sujeto = paciente, pero no hay agentel
Mu xlaj avu?un 1i %ul e.
Imak 1f na e. No puedes terminar el atole.

3¢ cerrd la casa.

Un verbo neutral o mediopasivo, combinado con un agente
resentadoe por ~u”un mas un prefijo "posesivo®, significa

Ivok' 1i nen e,
Se quebrd el vidric.

- . o cagaciaad. El complemento 1&gico queda como
nen “vidrio ) e gramatical de verbo {que es superficialmente
- " 1 Qiransitivo). La construccibn entera se relaciona con otras
vok' “quebrar, romper pstrucciones causativas., El agente se puede interrogar o

5. Dativo

Mi chk'ot yu?un Maruch 11 si®e? Toj "ol.

Es Marla capaz de llevar la leha?
{Literalmente: la leha llega por
Maria?) Esth muy pesada [la lehal.

Liyalbe k'usi sbi.
El me dijo su nombre,

Chakak'be vo©,

Buch'u chk'ot yu?un 1i si? e?

Te doy agua.
Quien es capaz de llevar (es decir:

Las distintas construcciones pasivas, anti-pasivas, etc., son entregar) la lefia?
Eroducidas __por los varios procesos de derivacidn Y .
cgﬁzgform?g16n a partir de oracicnes transitivas. A 2411 Maruch e, chk'ot yu?un 1li si? e.

nuacibn, anallzaremos construcciones transitivas (con Maria, ella legrarid llevar la lefa
?o:plemen?o ¥ sujeto agente) basadas en craciones ’ .
intransitivas. o8 verbos transitives que 1llevan un sufijo causative (por

el sufijoe :Eg) lo pierden &n esta construccibn con

Imeltza] 11 karo e,

El carro se compusc.
: Mu xa bu jmuk’ibtas 1i jna e.
Ijmeltzan 11 karo e. Ya no vey a ampliar mi casa.
Yo compuse el ecarro.
Mu xa xmuk'ib xuw?un 1i jna 2.

meltzaj- “componerse” Yz ne puedo ampliar mi casa.

-meltzan "componer”
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Mi chach'ubtas skaro?
Va a renovar su carro?

ML e¢h%ach'ub yu?un 1i skaro e?
Es &l capaz de renovar su carro?

Isva®an na 1i jva®znejna.
El albafil erigif la casa.

Ali na e, iva®i yu?un 1i jva”anejna e.
El albafiil logrd erigir la casa.

j-va?an-ej-na
erige casas)”

"albanil (unce que

Muches modismos utllizan esta construceibn.

Mu xkuch ku®?un 1i 7abtel e,

No soportc el trabajo. {(Literalmente:

no
puedo cargar el trabajo ),

Ml xu® avu®un xanbal?

Puedes caminar?

yu?- "poder, tener lugar®

Esta construceidn no se emplez con verbos del segundo

antes mencionado: con los verbos intransitives vss°
Estos verbos no tienen forma causativa, porque el sujeigcté:oazﬁ
verbo activo es al agente y no {o no sblo) el paciente de la
accidn., En camblec, en esta construcclbdn "potencial” con -u?un

el sujeto gramatical del verbo (que es superficiaImenEé

intrapnsitivo) debe ser el paciente lbgico de 1a accidbn; de tal

manera gque la primera oracibn de 1 i
Pero 1a segundy imooainlas a siguiente pareja es posible,

Mu x?ok' ku®?un 11 %ama e.
: No puedo hacer que 3uene la

flauta. {No
suena por mi la flauta ),
B#%My x?ok' ku?un 11 “unen e.
{No suena/grita por mi el nitio ).
ok'- “gritar, sonar”

Esta construceidn ne sblo comunica un se
ntido de
g:iibééé?ad <] capacidad._sino también permite una diferencia de
presgn 4 ;a. Una oracidn transitiva, ccemo la siguiente,

agente como activeo y responsable para su accldn.

Mu jman 1i chenek' e,

Yo ne compro los frijoles. (No los quierco

Puedes scportar un paseq? -
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comprar.)
cambio, una oracibn con la construccifn en -u®un representa

K. paciente como, en algln sentido, si no activo y responsable,
‘Jo menos efectivo en la situacién denotada.

Tej toyol 1l chenek’ e; mu xman ku?un,
Los frijoles son muy caros,
comprar . {Literalmente:
por mi.}

no les puedo
no se compran

1a estructura gramatical

de los

debido =&
puedo
won't
totalmente la
-man "comprar”. En su

sugiere
frijoles, no los

expresién inglesa “These beans
e111".) Ademas, es posible transformar

Bansitividad ordinaria de un verbo como
transitive, este verbe tlene como sujetoc la persona que
y como complements la cosa comprada. En 1la
fpnatruceldn con -u?un, el agente se representa {por la frase
4 -u?un) como un participante indirecto en la compra de algo.

que una
comprar.

sell

oo

es posible transformar el verbao -man en un radical
B iopasivo, del cuzal el sujeto gramatical {posicibn
I 1 i o iamente reservada para el paciente ldgico del verbo) es

persona que hace la compra, ¥ del cual el agente (introdueldo
pn 1z particula ?o) es lz cosa comprada.

741i chenek' &, tej toyol; mu ximanotik Zo.
Los frijoles son muy costosos;
comprarlos (1lit:
ellos).

no podemos
no nos compramos por

FLE1l sufijo -otik
lural inclusiva.

es la forma nominativa de primera persaona
La forma ch=-i-man-otik es superficialmente
fAntransitiva; el prefijo -i- mas el sufijo -gtik significan
fque ¢l sujeto gramatical  de la expresibn ~es el pronombre
byo?otik “nosotros tedos®. Véase la seccibn §.1.) E1 {Oltimo
e jemplo representa una inversién total de la situacidn
rdinaria, para leograr un cambio de perspectiva, enfocando en
az caracteristicas de los frijoles y la impotencia resultante
mpuesta 2 las personas que gqueremos comprar frijoles.

8. 10 La construccién "favorita”® en tzotzil

Hemos visto gque el tzotzil utiliza muche los procescs de
" posesidn gramatical. Prefijos posesivos pueden indicar una gran
 variedad de relaciones entre el sustantive “poselide” y el

:-J"poseedor'; peroc la forma sinthctica siempre queda igual..
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Prefijo posesivo + Sustantivo Poseedor
1
2

Repasemos algunos usos de esta construccibn posesiva.

1} Posesidbn ordinaria:

sna 1i Xun e
la casa de Juan

jka”?
mi caballo

2) Posesibn inajenable:

ak'ob
tu mano
sjel 11 na e
la "cabeza" (es deecir: el techo)
casa

3)Posesidn benefactiva:

yalak'il chobtik
las gallinas que se comen la milpa

¥iechil 11 kalto e
el chile gque estd en el caldo

?ich “chile”

4)posesidn "atributiva":

yach'il jpixol
la novedad de mi sombrerc

yepal vinik
la cantidad de hombres

5) Posesidn verbal:

ayulel
tu llegada

slikel 11 k'op e
el comienzo de la disputa

smajel 1i ?ixim e
el desgranadoe del mai:z

de

la

-
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smanbel pox 1i ?unen e
el comprarle medicina al nino

1la relaclbn entre poseedor ¥ posesidn es

El tzotzil parece preferir oraclones y construcciones que
jten a un sustantivo poselidc ser seguido por su poseedor
Batical, vy que adembs explotan la relacldn posesiva entre
baibn y poseedor. Fl patrbn o *preferencia” de este tipo se
B 1amado en otras &reas 1ingbisticas un objetivo, es decir, un

$tn que la gramatica del idioma intenta realizar. Este
£6n se patentiza en lo que llamc la construccidén “favorita®
[ tzotzil.

. Ta xkik' 1i tzeb e.

Voy a llevarme con {es declr, casarme con)

la muchacha.
-ik' "tomar, llevar (a personas),
llamar”

Ta xkik'be stzeb 11 mel Xun e.
Voy a casarme con la muchacha de don Juan.
Chakik'be latzeb e.

Voy a casarme con tu hija.

Ta jman 1i ?ixim e.

Yoy a comprar el maiz,

Ta jmanbe yixim 11 krem e.
lLe voy a comprar el malez del muchacho.

Chajimanbe avixim.

Te voy a comprar tu malz. (Es decir: voy
a comprar malz de o para ti ),
jstas oraciones dativas, con el sufijo -be, tratan como

jomplemento indirecto (como constituyente dativo} al seedor
#) complemento directo. Notese que el orden de palaEras ea

srrecto del punto de visto de la estructura de la oracibdn
Jativa y del punto de visto de la estructura de 1la frase
osesiva.
Chkak'be Fixim 1i mol Xun ¢
1 2 3
Verbe Complemento Dativo

Le doy malz a Don Juan.
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Chkik'be stzeb 1li mOI'Xun e,
| | A i
Yerbo E Complemento !
| ' i
1 2 3
] )
]
posésién poseedor
c o
complemento dativo

Me caso con la hija de don Juan.

La traduccibn castellana de una oracién de este tipe no da  una ]
ldea adecuada de su sentido completo en tzotzil.
Ta jsa®be yav 11 karo e.
Voy a buscarle su lugar al carrc.
Lisk'anbe jtak'in.
Me quisc mi dinero,
La gram&tica suglere que lo que pasa a mi posesién también e
pasa a mi,

He 1llamade "la favorita®” esa construccién poerque los
tzotziles parecen ' emplear oraciones dativas de este tipo cada
vez que el complemento de un verbe transitivo es poseldo, vy
adem&s cuande el complemento indirecto ({dativo) puede ser

interpretado como el

poseedor del complemento directo.
preferible decir:

Asi, es
Lixch'aybe jtak'in 1i Xun e.
Juan me perdid mi dinerco.
¥y ne sdlo:

Ixchtay jtak'in 11 Xun e.
Juan perdié mi dinero.

Tamblén es mas comOn decir:

Ijmanbe yixim 1i Xun e.
Le compré su maiz de Juan.

no:
Ijmanbe *ixim 11 Xun e.

Una oracibn como

Ijmanbe yixim gquiere deecir algo asi como!
"Le compré maiz para que fuera suyo”. O bien: "4 &1 le compré
su maiz®. De todas maneras, hay una preferencia notable en el
habla zinacanteca para oraciones dativas, siendo en estas
oracicones el complementc indirecto el poseedor del complemento

directo.
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transitivo es un

con una secuencia de
dispenible para ser

un verbo

decir,
es

i"31 el complemento directo de
Eantivo poseido complejo, es
tedores, hasta el Gltimo poseedor
Stituyente dativo.

tyl 11 krem e
st'u el conejo del muchacho

vo?ot €)

1yl akrem {11
stiu el conejo de tu hijo

Ta Jmil 11 t'ul e.

Yoy a matar el conejo.

1i krem e.
Voy a matar

milbe st'ul
Ta el conejo del muchacho.

lakrem e.
lakrem e,
Yoy a matar

' Ta 3jmilbe st’ul
milbe st'ul )
Cna el conejo de tu hijo. .

i posible, pero muy improbable, decir:

Ta jmil st'ul lakrem e.

Voy a matar el conejo de tu hijo.)

Estos ejemplos sugleren una estructura de la forma

guiente:
Oracibn

" Yerbo Complementeo Sujeto

smil 11 Xun e

Sustantive Poseedor 1

st'ul

Sustantivo Poseedor 2

Jkrenm (vo?on)

? Xun isamil st'ul 1i jkrem e, .

(TALL Xun e, Juan maté el conejo de mi hijo.)

b lemento
Ao de los poseedores se eleva a la poslcidn del comp
Gdirecto, generando el sufijo dativo =be y un afijo neminativo
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en el verbo. De tal manera s
de la forma siguiente: et T onstresitn favertea) /,,,//Oﬁgm\
C Dative s
Oracibn Y p
yak'be jteb pexu 11 Xun e
v C Dative 3 Sust. Poseedor
smil+be st'ul Jkrem {vo?on) 1i Xun e Jkrem {vo?on)

t——~—-————nominativo-———-_H_J

(?A11 Xun e, lismilbe st'ul 1li jkrem e.)

o ya hay constituyente dativo en esta estructura, nho se puede
evar el poseedor a la posicidn dativa.

La construccibn “favorita® logra mantener el sustantivo
eldo en el orden correctc (Sustantivo + Poseedor). Al misme
ampo, e3ta construccidn llena todos los constituyentes de 1la
pacibn, y divide el sustantivo poseido y el poseedor entre dos

o de la forma:

Oracifbn funciones d¢istintas., En una oracibn como la sigulente:
V”,//m Ismilbe stTul 1i krem e.
¢ Dativo s £1 matd el conejo del muchacho.
smil+be st'ul 11 Xun e ;i frase st'ul 1i kreme tiene la forma de un sustantivo
Boselido, qUe significa 'el conejo del muchacho*. Pero st'ul es
Sust Poseedor %] complemento directo del verbo, ¥ 1li Xkreme es el complemento
ndirecto superficial.
Jkrem {vo?0n)

(PAli Fl uszao del verbo -ak' "dar* con complemento compuesto de
i Xun e, ismilbe st'ul 11 jkrem e.) a oracibn entera ilustra un proceso semejante.
2411 Xun e, liyak'be kil 11 ch'ivit e.
Juan me mostrd el mercado. (Literalmente:
Juan me di% que yo viera el mercadoe ),

Nb6tese que estas oraciones se contrastan con o

tra o
que es verdaderamente ditransitiva, con un complemento ind;?giig
legitimo. Asi, es posible decir:

. . . .
"A11 Xun e, iyak'be jtob pexu 1{ jkrem e. ffsta oracibn parece tener la estructura légica siguiente

Juzn le did veinte pesos a mi hijo. Juan di6: yo vi el mercado.

Pero no se puede decir:

T#%2411 Xun e, liyak'be jtob pexu 1i jkrem e. 2A1i Xune, iyak'

ikil 11 eh'ivit e {vo?on).
Esta oracldn tiene la forma siguiente: vl



286 EL TZOTZIL DE SAN LORENZO ZINACANTAN
Oracidn 1
VFf_Fﬂ,~,a~,*ﬂ,ﬂﬂf”l*ﬁn_ﬁhhﬁahﬁhﬁhhhS
yak' ‘ 11 Xun e
Oracién 2
v C 3
kil ch'ivit (vo?on)

De esta estructura se eleva el sujeto de la oracibn subordinada, :
constituyente ' dativo en la

que resultan el sufijo
-i- juntos 21 verbo y-ak'.

vo?on "yo", a la posicién del
oraci&n superordinada, de tal manera

dative -be y el prefijo nominative

Oracibn 1
v c D ]
l-i-yak'-be {vo?on) 1i Xun e
Qracidn 2
i) c
kil ch'ivit

(27411 Xun e, Yiyak'be kil 11 ch'ivit &.)

Un anbliszsis semejante explica oraciones como la siguiente:

Chakalbe ava®1,
Te lo voy a decir (para que entiendas).

Las formas ditransitivas de eatas oracionas son
del objetivo sintactico del tzotzil;
construceidn “favorita®, formas
obligatorias,

otros sintomas
sen  Instancias de la
preferibles pero no

Chkal ava?i.
Chakalbe ava®i,

Voy a decirtelo.

‘Chakak'be avil.
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“éhkak' avil.

Voy a mostréartele,

manbe bek'et ati?.
Chal Te compro carne para que la comas.

n junuk kile jti” che?e.
Manbon J Cb%prame un kilo para que yo la
pues.

i;a forma:

Ta jman bek'et,
Compro carne.

€£ra oracién, que modifica al sustantivo Dbek'et "carne®,
§ forma:

Chati® 1i bek'et e.
Comes la carne,

j1 tenemos:

Ta jman bek'et ( para gque) chati? bek'et.

produce la forma:

T4 jman bek'et (---) (ch)ati? (-==),

omitir el segundo bek'et. En formz dlagrambtica
acidn se representaria asi:

Oracibn 1
v ¢ 3
jman {(vo?on}
bek' et Oracibn 2
v c ]
ati” bek'et {vo”ot)

287

K'Tamb1En hay oraciones con complementos cuasi-subjuntivos
muestran el mismo patrén.

coma,

una oracidén

de

esta
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La i
bek?;:c16:°§”b:;§1"2§:eseizggtzae, ai omitirse el complement,} g2k’ opon sbol 1i krem e
2ex eL co q *
Superordinada. Se obtiene asi 1a s?gui:ggglggsgz? de 1a oracigy N Habla con su cufiado el muchacho.
sbankil 11 Xun e "el hermanc de Juan”
Oraclén 1 jna {(vo7on) “mi casa”
#,,,~,,ﬂﬂ—-'*”"j77““~ﬁﬁhhﬁhhh sbel li krem e "el cufiado del muchacho"
v ¢
5
. 84n embargo, s1 el agente de un verbc es poseldo por el
Jman (ve?on) ki gmento del mismo verbo, 1la estructura ordinaria de la
Btn contradice la estructura (el orden de palabras en) 1la
bek’ et Qracibn 2 i geida. Por ejempio, para decir "Juan matd a su esposa’
aos emplear el orden normal de palabras.
v b3 ' yajnil 1i Xun e
la esposa de Juan
ati~ {vo?ot)

- Tamil yajnil 1i Xun e.
o Juan matd a su esposa.

. para declr "la esposa de Juan lo matbd (a &1}° no podemos

(Ta jman bek'et ati? [1i vo?ot el.
_Juna oracibn de la siguiente forma:

Yo compro carne para que th la comas.)
En esta situacibn es posible fo
rmar la construeeidn *f ita”
al elevarse el sujeto de 1z oracién subordinada a :;ggizgn Renismil Xun 1f yaimit e

dativa en la oraci ;
ién superordinada.
oracibn es, cuandc menos, confusa: parece confundir la

?acibn entre Juan ¥y 3u esposa. tdembs, oscurece quien es el
dor y quien es muerto.

Oracién
[Se puede decir:
. Ismil Xun yajnil 1i Petul e.
jman+be {vo?ot) (vo?on) La esposa de Pedro matd a Juan,
‘bek' et y rque el agente es la esposa de Pedro y no de Juan.]
ati”? A fin de reorganizar esta oracifn, y mantener en el orden
prrecto el sustantivo poseldo respecto &l poseador, es8

;oesario emplear una forma pasiva.

Chajmanbe bek'et ati”.

Te compro carne para que la comas. yajnil 11 Xun e

1a esposa de Juan

Imile yu”un yajnil 1i Xun e.
Juan fue muerto por 3u {propia} esposa.

{0: otra perscna fue muerto por la
esposa de Juan ).

5i el complemento de un verbo ¢t

. - ransitivo es a la v

a?ﬂigzignla g:iru:zﬂggooggi vegbo,luna oracibn transitiva que ::
: dinaria, logra realizar el ‘o "

de la estructura lingBistica, ya que-mantiene al sugiggigso

poseide y al poseedor en el orden correcto. g1 amigo de Juan matt a su hijo (de Juan) "

orden de las palabras a fin de
omo agente ¥y paciente.

) ;amﬁf}n, para decir
Ismaj sbankil 1i Xun e. : que arreglar el
Juan pegd 2 su {propic) hermano. . sclarecer la relacibn de posesibn, asl ¢

Ijehen jna (1i vo?on e). Imiibat skrem 11 Xun e.
El hijo de Juan fue muerto.

Yo vendt mi (propla) casa.

1
i
[
|
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seudo-verbos
2811 Xun e, imilbat skrem yu?un yamiko.

El hijo de Juan fue muerto por su amige,

Ya conocemos la palabra -chi®uk "econ*, en oraciones como
jguientes:

: a Jobel jchi?uk kamiko.
Libat JMe fui econ mi amigo a San Cristbbal.

Aqui encentramos la construccidén “favorita” en forma pasiva. |4
anteposicibébn de li Xune y las presunciones ordinarias de 1a
estructura gramatical sugleren la interpretacién de que Juan
el "poseedor” del hijo muerto y del amigo matador.

es

El "anti-pasivo" con el sufijo -on también se emplea ep
construcciones de este tipo. Recordamos que la oracigy

transitiva es el vehiculo perfecto para una proposicidn como 1,
siguiente:

'u cha”abtej achi?uk?
;HUCh ! JCon quién vas a trabajar?

laciona
. notar ue l1la palabra -chi?uk _(que se re

"‘::te con e? verbo =-chi?in "acompafiar”) t}ene un poseedor
Batical. Adembs parece tener un 'complement? (la gersona o
g -chi?uk}. As! es que
# gque acompaha al poseedor de chi?u ]

5ug que no puede unirse a prefijos verbales de tiempo o
: o: tiene sin embargo ciertas caracteristicas verbales, que
\utan en las oraciones siguientes:

Ismil yajnil 1i Xun e.
Juan maté & su esposa.

[Esta oracién es, desde luege, ambigua. Puede significar
también: “La esposa de Juan maté (a alguien)* o “(Alguien) math
4 la esposa de Juan®.] En esta oracién, el complementoc es 1a
"posesidn” del sujeto. Expresar la situacibn contraria requiere
un cambic del verbo para especificar una acecién hecha por el
poseldo contra el poseedor.

Ja? jchi?uk 11 Xun e.
Estoy con Juan.

Ja? jchi?ukot.
Imile yu®un yajnil 1i Xun e. Estoy contige.
Juan fue muerto por su esposa. Ja® achi’ukon tal.
Las graciones siguientes (todas anti-pasivas) tienen el mismo Estabas conmigo (cuando veniste).
sentido: halabra -chi?uk se une coh "agente” y “paciente” y adembs
¥ un verbo direccional. También es posible aMadir el sufijo

a. Imilon yajnil 1i Xun e. Hvo -be a -chi®uk, con el sentido esperado.

La esposa de Juan le math.

b. Yajnil imilon Ii Xun e.
Fue su esposa quien mat® a Juan.

Ja? jechi?ukbe sbol 1i Xun e,
2 Yo estaba con el cufiado de Juan.

e. %Al Xun e, imilon yajinil.
La esposa de Juan le matdé (a &1).

Ja”? jchi?uk-b-ot lakreme,
Estoy con tu hijo.

En estas oraciones es la forma del verbo ( = antipasiva con
=on) y no el orden de palabras la gque determina el sentido. Fl
prefijo posesivo unide a -aEnil muestra que se trata de un
sustantiveo poseldo: ga%ni i Xur e. Y es este sustantivoe
el que actla como sujeto del verbe anti-pasivo. (Nbétese que el
ejemplo [c] es una variante de la oracibn {al, con la diferencia
que tiene antepuesto el constituyente Ultimo.} La oracién [b] es
la forma anti-pasiva c¢on un sujeto en posicidn inicial, sin

pausa, y con un complementc después del verbo. Estas son
complejidades que yo tedavia no entiendo bien.

4 - N bo
bpalabra -chi®uk en el sentido de “con® se parece a un ver
K sttivo que no acepta afijos verbales de tiempo o aspecto.

También se usa ~chi®uk (como un tipo de preposicibén) para
ftecar al complemento © agente ldgice de un verbo intransitivo.
Feete uso, -chi?uk no acepta afijos nominales, sine sdlo

Bfijos posesIvos.

Vo?ot ta xi? %o 1i ?unen e.
Ta x1? xchi?uk vo®ot 11 "unen e.
El nific tiene miedo de ti.

Chaxi”® ta bolom 1li vo’ct e.
Chaxi” achi?uk bolom li vo?ot e.
Te asustas de un tigre.
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Chinupun jehi?uk stzeb 11 mol Xun e,

Me voy a casar con la hija de Don Juan.

nupun- “casarse” (intransitive)

Is3a? Kk'op xchi”uk 11 slak'-na e.

Se peled con sy

-la'-na "vecino*

El filtimo ejemplo ilustra el uso de -chi?yi para introducir U
constituyente nominal {que no es complemento indirecto o dative) §
2 una oracibn que ya tiene complemento gramatical.

El sustantivo relacionants =u?un
caracteristicas verbales. Lavghlin T1975:91)

siguiente:

Ilek' ku”unbe Komel yot.

Yo logré hacerle sus tortillas,

Aqui 1la construccisn ¢on  -u”un  para
combina eon un

sufijo dative -be,

También se puede decir:

Imeltzal yu®unbot ana 1i j?alvanil e.

El albafil logré hacerte tu casa.

Podemos ver que en estos ejemplos se trata de oracienes dativas
forma mediopasiva con
sufijo dativo se retiene, aunque no puede unirse al verbo, que

que  se convierten en
es intransitivo.

Ijlok'esbhe yot,
Yo saqué (es decir:

Tlok' ku?un 14 yot e,

Yo logré hacer sus tortillas.

Y. ¢on la construccidn
siguiente forma:

favorita, ests

Ilok' ku”unbe yot,
El otro ejemplo tiene un origen parecido:

?Ali j?alvanil e, ismeltzan lana e,
El albanil hizo tu casa,

Lasmeltzanbe lana e,
El te hizo tu casa.
favorita transitiva)

vecino.

(Literalmente;
buscb pleito con su veeino

tambi&n tiene
da el elemplp

posibilidad se :

expresar
verbe direcelonal ( komel “quedando*) ¥ con el

-u?un.

hize} sus

oracibn
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%R lanz e, imeltzaj yu?un j%alvanil.
El albanil logré hacer tu casa.
mediopasiva)l

(forma

Imeltzaj yu?unbot lana e.

izma relacibn existe entre las dos oraciones siguientes:
& Chakuchbon kikatz. _
Me llevas mi cargo.

Chkuch avu®unbon kikatz.
Me puedes llevar mi cargo.

. El sufijo =bil crez de un verbo transitivo (con o sin el
Mijo dativoe -Be) 1la forma pasiva "estativa®:

Sk'elojon sjunul k'ak'al,
Me han mirado todo el dia.

K'elbilon sjunul k'ak'al.
He sido mirado {vistso) todo el dia.

Smajojbon jkrem, ]
Me han golpeado a mi hijo.

Majbilon jkrem.

Mi hije estd golpeado.
P 1
e 4 sufijo -bil tambi&n aparece con otras palabras que no son
ferbos transitives, Un ejemplo, algo especial, es el verbo
Mntransitivo xi»- “tener miedo*. Ya hemos viste cémo se
y presa un instrumento o agente con este verbo.
tortillas.
Lixi? ta vo-.

Me asust® por el agua (por ejempleo, por un

pozol,

Mu xixi® %o 1li vo?ot e.

d la
adquiere No me das miedo.

(No tengo miedo de tf 7.

¥ero el verbo también tiene un uso transitivo muy espeeializado
fson el sufijo =-be, que se presenta en los ejemplos siguientes:

K'u yu?un chixi?? Mu k'usi chajxi?be,
Porqué tendrla yo miedo? No
de que yo debo tener miedo.

tienes nada

Ijatav 11 jmakbe ?une; ja? laxi®be lamachita e.
El bandide huybé, porque te tuvo miedo de

(construccién
tu machete,
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{Aquil la forma chaxi®be se analiza como ch-a-x-x1%7-be.)} culpa tengo?

- ” sktak'alct yo”on, ja” mu xask'opon.
Yu?nan Tal vez'esté encjado contige, porque no te

habla.

M1 chaxi”bon 1i jpistola li%e?
Tienes miedo de esta pistola (que ‘tengg
aquil?

srece existir también una forma verbal con el sufijo

También existe la forma xi?bil *temido” f S 18 .
— emido”, una forma anémala con que significa “ger envidiado, ser el objeto de enojo’.

un verbo intransitivo.

¥1?bilon tajmek. 3olel xi%em ku®un skotol krixchano. q
Soy temido, Toda la gente esth asustady
de mi. 1

E va1-"¢%0onbllon tajmek, muk' much'u chisk'opon.
rKrak'a La gente' estd enocjada conmigo, porque
nadie me habla.

1gk'al-?0%0onbil ti jk'ulej e.
ke £1 es envidiado porque &3 rico.
Coneluimos  esta seccibn compleja con un modismg
seudo-verbal con la palabra “o%cn-il “corazén”, que es la base

*'rece probatle que esta forma con -bil se derive de un
de muchas expresiones idiombticas.

_k'ak'al-?g%onin ( -in siendo el sufijc usitativo) com un
'fidd—glgotgtico como: Tconslderar como la causa de enojo,
iurse por, envidiar®. Azl se dice también:

Lek yo?on.
Jun yo®on.

Est®: contento. K'ak'al-?c”?cninbilon, kapanbilon.

Me envidian, estan enojados commigo.
Bik'it yo®on. j ’
Kfun yoZon. kap- “encjarse

Es cobarde. _kapan "encjar, encolerizar”

Tzotz yo?on.
Es estoico.

Ilaj yo?on.
Di& el perddbn. (Literalmente: se termind
su corazbn ).

Ich'ay yo®on.
Se distraljo.

También exlate la expresién Kk'ak'al “o%on-il "cblera, envidia®
(literalmente: *ealor del corazbn"?7., E]l compuesto funciona
como sustantivo poseldo complelo, con prefijos posesivos.

Iyak' sk'ak'al ke"con. :
Me enojd. (Literalmente: El did el caler
de mi corazbn ).

Ta stz'ik sk'ak'zl yo?on.
El aguanta su envidia.

Tambi&én se une el primer elemento del compuestc con sufijos
nominatives para formar oraciones estativas.

Sk'ak'alen avo®on tajmek, pere k'usi jmul?
Esths muy enojado conmigo (literalmente:
soy el calor de tu corazbn) pero gqué




